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Forord

Vit, sum hava gjert undirvisingarheildina ROKNING, halda, at steddfredi er
tydningarmikil hja ellum at duga. Henni kunnu ell hava gagn og gledi av. Vit vilja fegin
geva taer okkara fkast, so tu fert badi fblastur og hug at laera og at bruaka
steddfredina.

[ Rokning er tad at brika skiftandi arbeidslag ein dgvuliga tydandi partur. T4 fert at
brika hevdid, at skriva nidur og at brika négvar ymiskar hjalparmidlar. Steddfradin
er eitt hent ambod, 4 id vit skulu rokna ymiskt, gera ymisk skap, skilja strikumyndir,
talvur og grafar. Gledina { arbeidinum finna vit b=di [ tf at spala vid tol og skap, at
skilja steddfrediligar samanhangir og i tf at duga at loysa uppgdvur. Rokning visir &
ymisk uppskot at loysa uppgévur og til ymsar undirvisingarhzttir. Soleidis fda baedi
lerarar og nzemingar plass at arbei®a so, sum tad hdskar teimum.

[ Uppgdvubdkini f Rokning eru uppgévurnar sum heild skipadar & sama hatt sum f
Grundbdkini. Td srt somu undiryvirskriftirnar, so tad skal vera lztt at finna fram
uppgavur, sum héska til just tad, sum td arbeidir vid { Grundbdkini.

[ Uppgdvubdkini eru try stig, sum eru merkt vid gulum, reySum og grenum:

Stig | Her venur ti grundleggjandi kunnleika i Grundbokini.

Aftast i hverjum kapitli eru tvaer eykasf@ur vid serligum uppgdvum.
Teer eru merktar vid blaum.

Vit ynskja taer gé8a eydnu vid lerutilgongdini og véna, at td feert mangar godar
steddfredilatur vid ROKNING!

Bjornar Alseth
Gunnar Nordberg
Mona Resseland



1 Helil tol

Tiggjutalsskipanin

(169 ko ]

.1 Skriva ein prislista, har ti byrjar vid ti dyrastu veruni og
endar vid ti biligastu.

TR TE e T 1 R A ———r—— S e e v ———
L Datukassi

Tal: 3125
Sundurtikid: 3000+ 100+20+5
Vid ordum: Try tusund, eitt hundrad og tjigu fimm
I talvu: Tasund Hundradrar Tiggjarar Eittarar
3 | 2 5
1.2 Hvat virdi hevur sifrid, sum er undirstrikad?
al5 c 35 e 3l g 129
b 309 d 506 f 1617 h 3128
1.3 Skriva sum eitt tal.
a 50+4 € 400+70+5 e 300+60+7
b 70 +4 d 600+ 50+ 4 f 400+ 4
1.4  Skriva telini sundurtikin.
a 32 c 675 e 2679 g 6750
b 9% d 404 f 4022 h 5555
1.5 Skriva tglini eftir stadd.
2 44 39 72 ® 326 452 439
2 34 26 29 >0 e 484 500 304

N
i
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1.6 Tekna pengarnar og skriva telini sundurtikin.

a b c

\ ¢ ‘)

AN

o _ \

A\
1235 kr &\ )
»
1.7 Skriva tolini vi® talstavum.
a Try hundrad og triati fimm ¢ Fimm hundrad og nitjan
b Sjey hundrad og atjan d Fyra tisund, try hundrad og attati seks
1.8 Hvat virdi hevur stersta sifrid i talinum?
a 154 b 36 c 407 d 8400 e 15342
1.9 Hvat virdi hevur tad minsta sifrid i talinum?
a 763 b 3% c 250 d 7913 e 41982

1.10 Skriva som eitt tal.
a 10000+ 3000+ 700+20+3
b 40000 + 7000 + 500 + 4

I.11  Skriva tolini sundurtikin og vid ordum
a 72 c 9275 e 2| 438
b 655 d 6708 f 96093

1.12 Hvat er tad storsta og tad minsta talid, tu kanst skriva vid
a sifrunum 3,7 og 5 ¢ sifrunum 3,9, | og 5

b sifrunum 7,9 og 2 d sifrunum 5, 8,7 og 2

//
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1.13  Skriva telini vid talteknum.
a Fjeruti tisund, fimm hundrad og triati seks ¢ Nitjan tdsund, sjey hundrad og atta

b Seytjan tisund, fimm hundrad og attati imm d Fimmti tGsund og fjeruti niggju

) o G
iy

"l

1.14 Ol bernini faa 50 krénur afturat i part.
Hvussu nogvar krénur hevur hvart barnid ta?

I dag seljq v
Ja vit
allar béttar vig 50 .
- ) c :’avsldﬂr-i!

.15 Hvat kosta teir triggir boltarnir i dag?

1.16 Skriva eitt tal sum er
a 30 storri enn 27 ¢ 600 starri enn 127 e 4000 starri enn 5000
b 40 sterri enn 29 d 500 starri enn 650 f 80 000 storri enn 4500

1.17  Skriva eitt tal sum er

a 30 minni enn 67 d 500 minni enn 980
b 40 minni enn 79 e 4000 minni enn 6500
¢ 300 minni enn 457 f 50 000 minni enn 150 000

N
/
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1.1I8 Leyp fra einum tali til tad nasta vid annadhvert at leggja afturat ella draga fra.
Skriva tglini, sum mangla.

i*(% P >P )

Cor o

1.19 Tekna tallinjuna og telini i rokniheftid.
Set tolini 4 um leid ratt plass 4 tallinjuni vid at tekna strikur.

a
175 3% 650 1030

:
0 10

b

23440 23411 23489 23501

1_

23400 23!

1.20 Met um, hveriji tel pilarnir peika a.

a
A B
i ' * 1 =
0 1000
b
A B
: f f .
0 5000

1.21 a Hvat tal skal verda lagt afturat 4762 fyri at faa fyra tisund, niggju hundrad og attati tvey!

b Hvat tal skal verda drigi® fra 7935 fyri at faa fimm tusund, niggju hundrad og triati?

7\
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At leggja saman og draga fra

Her leggi eg afturat
d tiggjarapldssinum.

1.22 Rokna i hgvdinum og skriva svarid. R 2
a 44+20 d 12+30 g 128+60 o
b 56+ 30 e I5+40 h 247 +50 {'{
c 21 +40 f 27 +50 i 476 + 30
1.23 Rokna i hevdinum og skriva svarid. é E;;Ji:zgn;i:fm.
a 34-20 d 82-30 g 128-20
b 53-30 e 95-60 h 397-80
c 61 -30 f 77-50 i 676-70 -
e
e e
1.24 Rokna i hevdinum og skriva svarid.
a 34+30 d 30+ 30 g 24+5
b 53-40 e 42-10 h 17-4
c Il +60 f 50+26 i 46-23
1.25 Rokna. Tad er hent at brika tallinju.
a 2+14+3 c 30+15-20 e 50+26-40
b I4+13-4 d 40+ 19+30 f 80-30+17
1.26  Finn munin millum telini. Tad er hent at brika tallinju.
a 27 og 34 d 44 og 64 g ll50g79
b 45 o0g56 e 29 og 5l h 109 og 32
€ |90g25 f 450g72 i 1220g77
S S i T M N iy e
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1.27

.28

1.29

1.30

1.31

a Hovat kosta kaka og djus til samans?

Erla skal gjalda vid 100 kr.
b Hvussu nogy fer hon aftur?

Rokna.

a 222 b 333 c 444 d 555
+ 112 + 231 + 312 + 16l

Rokna.

a 376 b 256 c 585 d 392
- 152 - 142 - 234 — 286

Set upp og rokna.

a 523 +325 c 205+ 453 e 428 + 385

b 152 + 342 d 411 + 355 f 393 +324

Set upp og rokna.

a 523-300 c 675—-453 e 692543

b 652-340 d 674 - 351 f 343 -328

4/:
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1.32

1.33

1.34

1.35

1.36

1.37

1.38

Hvat kosta

a ein troyggja og ein bok til samans?
b ein hondbdltur og ein bok til samans?

¢ allar triggjar verur til samans?

Hvat kostar
a ein troyggja meiri enn ein hondbdltur?

b ein troyggja meiri enn ein bok?

Hvussu négv kostar ein hondbdltur minni enn ein bok?

Hans keypir eina troyggju og rindar 500 kr.
Hvussu nogv fer hann aftur?

Katrin keypir ein hondbdlt og rindar vi® tveimum 200-krénusedlum.
Hvussu nogv faer hon aftur?

Silja hevur 350 kr.
Hvussu ndgv manglar hon til at kunna keypa hesa troyggjuna?

Atli hevur 700 kr.
Hann keypir eina troyggju og ein hondbdlt.

Hvussu nogv hevur hann eftir?

| * Heil tal



Hvussu ndgv kosta verurnar til samans?

Vit kunnu skriva soleidis: Ella soleidis:

218+349=500+50+17=567 1

Teer kosta 567 kr til samans 218
+3409
=567

Teer kosta 567 kr til samans

1.39 Skriva all telini sundurtikin.

1.40 Hovat kosta verurnar til samans? Set upp og rokna.

a ’ c
| T
5 ;
!
‘ Ty
[ e |
b I ,% ‘ | d m,
[
LH y—-l (- \.,
Set upp og rokna.
1.41 a 577 +3I5 c 275+ 453 e 447 +383
b 138 + 348 d 491 + 355 f 1523 + 828
1.42 a 133 +316+46 c 1256 + 3500 + 708
b 508 + 22 + 347 d 39| + 155 + 1553 + 2809

www.snar.fo/rokning
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Um eg rundi
upp til 900 kr og
500 kr, kan eg
skjétt rokna, at
tad verda um
leid 1400 kr.

Hvat mugu vit gjalda fyri
ein dustslgvara
og ein el-radiator?

v

-
-
.

1.43  Um leid hvussu nogv fer tad at kosta? Runda prisirnar upp ella nidur og rokna i havdinum.
a jra— c

b e
d 1 1. mpl JJ i ; Il—-:

~ = o -2 !?r[

1.44 Virgar er i hesum handlinum og ®tlar at keypa fyri 10 000 kr.
Ger eina meting og vita, hvat hann kann keypa fyri pengarnar. Royn minst tvey ymisk svar.

1.45 Ein dagin selur hesin handilin seks el-radiatorar.
Ger eina meting av, hvat teir kosta til samans.

1.46 Dagin eftir selur handilin hvirlur fyri nastan 25 000 kr.
Hvussu négvar hvirlur seldu tey?

1.47  Hvat verdur svarid i hesum uppgavunum - soleidis um lei®. Runda tglini og rokna i hevdinum.
a 39+52 c 895-512 e 6130 + 8850
b 289 + 609 d 4491 + 790 f 59890-19777 + 30103

| * Heil tal



Hvat er munurin millum tglini 562 og 295?

Vit kunnu skriva soleidis:

10 10

58 2
- 295
=267
Munurin er 267

1.48 Hvat er munurin millum tglini?
a 239 og 452 c 605 o0g 412 e 8130 og 4509
b 384 og 169 d 2461 og 5734 f 34236 og 12 056

1.49 Set upp og rokna.
a 423 367 b 1375-982 c 3489 21598

1.50 Rokna.
a Fyra tasund, sjey hundrad og fimmti 4tta pluss fimtan tdsund, try hundrad og atta.

b Tjlgu sjey tusund, seks hundrad og fimmti tvey minus dtta tusund og niti fyra.

1.51 Satt ella 6satt?

a 425+ 899 =525 +799 e 35000 > 60 000- 33000
b 42+30<12+50 f 998 +2003 < 3000

c 18+29-20=18-29+20 g 27+28+29=28 -3

d 45+45+45+45=200-20 h 1000000-1=999 999

1.52 Asta hevur triggjar ferdir so nogvar pengar sum Sverri. Badi faa so 1200 kr i part fra abbant
T4 hevur Asta dupult so négvar pengar sum Sverri. Munurin millum upphaddirnar hja teimui
badum barnunum er tann sami sum adrenn.

Hvussu négvar pengar hevur hvert teirra?

(
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Negativ tgl

I

e e T B i ——— e T
8-76-5-4-3-2-1012 3 456 7 8 9101112

=

Datulcass) .
I . . -2 -12
Tel, sum eru minni enn null, nevna vit negativ tal. .5 27
1.53 Tekna ein tallinju sum omanfyri.
Set talini A (1), B (4) og C (-5) 4 tallinjuna.
1.54 A B c
} } \
-10 I (I) ‘ 1|0 -

a Hvoriji tel peika A, B og C a7

b Hvat er munurin millum -7 og —4?

1.55 Hvussu nogy stig visa hitamétararnir?

il s b 10- - € [ d 10- -
gis 5< - 5 ¥ &3
D= 0- - 0 0

5 - 5 5 -5
-mi- -10 -10 -10

1.56

Térshavn Cape Town

a Hvussu nogv heitari er i Paris enn i Térshavn?
b Hvussu nogv kaldari er i Paris enn i Cape Town!?

Dagin eftir er try stig kaldari i Torshavn.
€ Hvussu nogv stig eru ta i Térshavn?

Eina viku seinni er niggju stig kaldari i Paris.
d Hvussu nogv stig eru ta i Paris?

/ | * Heil tol



1.57

1.58

1.59

1.60

Bruka tglini i talvuni at svara spurningunum.

Byur Hitastig Byur Hitastig

Mariehamn -3°C Oslo 2°C
Reykjavik -6 °C Stockholm -2 °C
Keypmannahavn 4°C Helsinki -8 °C
Nuuk -13 °C Torshavn 5°C

i hverjum byi er kaldast?

a
b | hverjum byi er fimm stig kaldari enn i Mariehamn?

0

Hvussu nogv kaldari er i Reykjavik enn i Stockholm?

o

Hvussu noégv heitari er i Keypmannahavn enn i Nuuk?

e Skriva oll atta hitastig i radfylgju. Byrja vid ti kaldasta.

Hvat er munurin millum
a 12°og2l’ c 6 og—4 e —1I° og-25°
b -2° og-5 d —6 og6’ f 17" og-17°

Lisa matar hitan i fimm dagar. Manadag eru —4 °C.
 Fra manadegi til tysdag fer hitin fimm stig upp.
 Fra tysdegi til mikudag fellur hitin aftur try stig.
+ Fra mikudegi til hdsdag fellur hitin fyra stig.

* Fra hosdegi til friggjadag fer hitin fimm stig upp.

Hvat verdur hitin maldur at vera friggjadag?

Frans matar hitan hvenn manamorgun i seks vikur.
Fyrsta vikan: Hitin er 5 °C.

Onnur vika: Hitin er fallin 7 stig.

Tridja vika: Hitin er fallin 2 stig sidan farnu viku.
Fjorda vika: Hesa vikuna er vordid 5 stig heitari.
Fimta vika: Hitin er fallin 6 stig sidan fjordu viku.
Satta vika: Hitin er ni -8 °C.

a Hvat er hitin mdnadag i fjordu viku?
b Hvussu négv stig fall hitin fra fimtu til seettu vikuna?

¢ Hvat er hitamunurin millum fyrstu og settu vikuna?

40- -

30- -

5%

155%

(i
L
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1.61 Skriva telini i radfylgju. Byrja vi® minsta talinum.

a
5 o -3 °
-8 12
-18
17 8 23
b
—15 -9 0
: 13
3 4 -2
F4 8 27
1.62 Rokna.
a2-7 d -6+3 g 5-12
b 5-18 e -7+12 h -7-14
c 3-1l f -1l +25 i 46-62

1.63 Hvat er munurin millum tolini? Tad er hent at bruka tallinju.

a 62o0g59 € —70g9 e —350g-55

b 134 0g 124 d -120g20 f 450g-45
1.64 Rokna.

a I5-10-20 d -16+23-11+5

b -15+25-20 e —I18+22-14+10

¢ 100-200-300 f 3500~ 4000 + 300 — 800

D | * Heil tal



1.65 Hoveriji eru try tey naestu telini i talrgdunum?

a

T

= o A M

-2, -4, -6, -8, ..
12, 9, 6, 3, ...

20, 15, 10, 5, ..
-5, =12, -9, -6, ..
25, 18, 11, 4, ..

5 4,2, -1, =5, ..

1.66 Skriva talpyramidurnar lidnar.

a

1.67 a

Hvat tal skulu vit leggja aftur at —7 fyri at faa —2?

Hvat tal mugu vit draga fra —12 fyri at faa —-25?

¢ Hovat tal mugu vit leggja aftur at —9 fyri at faa 9?

Hvat tal mugu vit draga fra 2| fyri at faa -21?

Leggur tu |4 aftur at talinum, fert ta 10.
Hvat er talid?

Leggur tu 25 aftur at talinum, faert ta 75.
Hvat er talid?

(
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Falding og byting X 4

1.68 Skriva faldistykki til uppgavurnar.

Hvat kosta P
if
a 5 sarepli?
P @ 6 kr

b 3 avokado? 5 kr

¢ 6 piparfruktir?

d 8 sitronir? 8 kr fyri hveria. |

DY

e 9 bananir?

L9 kr fyri hverja. | I 7 kr fyri hverja.
1.69 Hvussu nogvar bananir faert td fyri
a 10kr? b 20kr? c 25kr?
1.70 Hvussu nogvar piparfruktir fert td fyri
a 2| kr? b 14kr? c 35kr?
1.71  Hvussu nogvar avokadoir fert t( fyri
a I8kr? b 36kr? c 72kr!
1.72  Hvussu nogvar sitronir fert ta fyri
a 24 kr? b 40 kr? c 72 kr!
1.73 Hvat kosta
a 10 sdrepli? d 10 bananir? g 10 sitrénir?
b 20 surepli? e 20 bananir? h 20 sitronir?
¢ 30 sarepli? f 40 bananir? i 40 sitrénir?
1.74 Rokna i hevdinum og skriva svarid.
a 63 d 46 g 37
b 8-3 e 66 h 5-7
c 93 f 8:6 i 87

)
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1.75 Hvussu négv kakupetti eru { hvarjari skuffu? Skriva sum faldistykki.

1.76 Hvussu négvar ritar fjala rektanglini? Skriva sum faldistykki.

5:3

1.77 Bruka puntut pappir. Tekna tvey ymisk rektangul, sum fjala

a |2 rutar hvert b 18 ratar hvert

1.78 Brika puntut pappir. Tekna bdi eitt rektangul og eitt kvadrat, sum fjala 36 rutar hvert.

1.79 Tekna ratatalvu og skriva i tomu rutarnar.

a b

49 8

O | N A

54

(i
%
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Hvussu négv gummibomm fert hvart barnid?

20:4:=5

Tey fda 5 gummibomm hver

1.80 Skriva bytistykki til uppgavurnar. Hvussu négv verdur i part?

1.81 Rokna i havdinum. Skriva svarini.

o

a 10:2 d 24:6 45:9

b 20:5 e 32:8 55:5

c 18:3 f 40:5 72:9

Tz
Er tad lettari, um T lesur,
at 12 tiggjarar skulu verda
1.82 Rokna i havdinum. Skriva svarini. byttir vid 2 tiggjarum? Té er
sl L
a 120:20 c 240: 60 400 : 80 S titiin 1o o
b 150:30 d 350:70 360: 60
|« Heil tol



1.83

1.84

1.85

1.86

1.87

.89

Hvussu nogy verdur i part, um pengarnir verda byttir javnt " b B $ €)

Suy 9

a millum 4 folk? b millum 8 félk? —

Hvussu nogv verdur i part, um pengarnir verda byttir javnt millum

a 3 folk? c 9 folk? R 7 S 5 /o !
" " oA ac S - W
b 6 folk! d 12 folk? A T g Lt ﬁ:”.ﬁ!‘

N
ek
7 kr fyri hverja.
8 kr fyri hverja. | 5 kr
|9 kr fyri hvarja

Hvussu nogvar/nogy
a sitronir fert ta fyri 56 kr? ¢ piparfruktir fert ta fyri 77 kr?
b sirepli feert td fyri 48 kr? d bananir fert ta fyri 100 kr?

Martin keypir surepli fyri 72 kronur.
Hvussu négy surepli feer hann?

Emma keypir avokadoir fyri 99 krénur.
Hvussu ndgvar avokadoir fer hon?

Soffa skal keypa frukt fyri 100 krénur. Hon keypir sarepli fyri 60 kronur.
a Hvussu nogv surepli feer hon?

Hon keypir bananir fyri restina av pengunum.
b Hvussu négvar bananir fer hon?

Vensil skal keypa frukt fyri 100 krénur.

Hann skal keypa bananir fyri 60 kronur.
a Hvussu nogvar bananir feer hann?

Hann keypir avokadoir fyri restina av pengunum.
b Hvussu nogvar avokadoir feer hann?

<
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1.90 Hvussu nogvir rutar eru litadir?

1.91 Hvussu noégvir ritar eru litadir?

a - b
1.92 Rokna.
Vit mugu falda fyrst
a5:7+15 € 3:9+6°6 og sidan leggja tey besi
telini saman.
b 32+5 -6 d 9-7+8 -7
1.93 Rokna.
. . ] Vit mugu falda
a 8-8-24 € 7:9-77 fyrst og sidan 9,&
P Bl
b9:6-5-6 d9:7-8-7 draga frd. 4
a
1.94 Rokna.
a 10-8+24-7 -7 b 150-120+9 :-5-8 -7

)
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1.95

1.96

1.97

1.98

Liggjas hevur 100 krénur og tlar at keypa djus fyri pengarnar.
a Hvussu négvar pakkar av djusi kann hann keypa?

Hann broytir tlan og keypir i stadin eina pitsu og djus.
b Hvussu nogv djis fer hann ta?

Finnbogi savnar 20-kronur.

a Hvussu négvar 20-krénur ma hann hava, um
hann skal keypa pitsu fyri allar pengarnar?

b Hvat er tad minsta talid 4 20-krénum, Finnbogi ma hava,
um hann skal keypa sjokulatu fyri allar pengarnar?

Lina keypir 3 sjokulatur, 2 pakkar av kipsi og 5 pakkar av djusi.
a Skriva roknistykkid og rokna, hvat hetta kostar.

Lina rindar vid einum 200-krénusedli.
b Hvussu ndgvar fleiri sjokulatur kundi hon havt keypt fyri pengarnar?

a Summurin av Urslitunum av tveimum faldistykkjum er 49.
Hveriji faldistykki kann talan vera um?

Her kan vera hent at
tekna d puntut pappir.

b Summurin av drslitunum av tveimum faldistykkjum er 135.
Hveriji kunnu tey bz6i faldistykkini vera?

G
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Domi

Tekstuppgavur

Ger eina fyrimynd til uppgavuna.
Hvat kostar ein kola og tvaer sjokolatuplatur?

1 Ein kola kostar 15 kr 15 kr

1

2 Hver sjokuldta kostar 18 kr ] 18k 16k |

18kr _ 18kr 15kr
3 Til samans kostar hetta 51 kr | | |

Ger eina fyrimynd til uppgavuna.
1.99 Hvat kostar
a eitt kakupetti og eitt blad? ¢ tver flaskur av coca-cola og ein posi av netum?

b tveir pakkar av djusi? d eitt blad, eitt kakupetti og ein floska av coca-cola?

1.100 Elsa keypir eitt kakupetti og rindar vid 50 kréonum.,
Hvussu nogv feer hon aftur?

1.101 Jonas keypir tveir pakkar av natum og fyra pakkar av djusi.
a Hvussu nogv skal hann gjalda?

Jonas rindar vid 100 kr.
b Hvussu négv fer hann aftur?

@
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Ger eina fyrimynd og loys uppgavuna.
Sara hevur 420 kr meiri enn Markus. Markus hevur 1850 kr.

Hvussu nogv hava tey til samans?

1 1 1

1850 2270
5 ’ Saral |
& +__18—5O Markusl 420
2270 = 4120 1850

Til samans hava tey 4120 kr

Ger eina fyrimynd og loys uppgavurnar.

1.102

1.103

1.104

1.105

Maja hevur 3680 kr. Torhallur hevur 1520 kr meiri enn Maja.
Hvussu ndgv hava tey til samans!?

Ingun hevdi spart saman til at keypa eina fartelefon.
Hon keypti eina telefon, sum kostadi 1699 kr. Ta hevdi Ingun 1401 kr eftir.

Hvussu négv hevdi hon spart saman?

Nora hevdi 385 kr. Hon keypti eina bok. Ta hevdi hon 140 kr eftir.
Hvat kostadi bokin?

Finnur skal svimja 1250 metrar. Eftir 15 minuttir hevur hann 375 metrar eftir.
Hvussu négvar metrar hevdi Finnur svomid eftir |5 minuttum?
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Emma og Simun hava 370 kr til samans.
Emma hevur 50 kr meiri enn Simun.

Hvussu nogv hevur hver teirra?

Vit kunnu skriva soleidis:

370-50=320
? 50

3j2]0|]2j=]1]6]0 — [

160 +50=210

Simun hevur 160 kr og Emma hevur 210 kr

Ger eina fyrimynd og loys uppgavurnar.

1.106 Andras og Kristian hava 2300 kr til samans. Andras hevur 700 kr meiri enn Kristian.
Hvussu nogv hevur hver teirra?

1.107 Maja og Anna eru i itrottahandlinum. Anna keypir fyri 762 kr minni enn Maja.
Til samans keypa teer fyri 1732 kr.

Hvussu nogv keypir hver teirra fyri?

1.108 Leivur hevur dupult so nogvar pengar sum Magnus. Gunnvar hevur 20 kr meiri enn Leivur.
Til samans hava tey 220 kr.

Hvussu nogv hevur hver teirra?

1.109 Rita, Asta og Eva hava 360 kr til samans. Rita hevur 40 kr meiri enn Asta,
og Eva hevur 10 kr meiri enn Rita.

Hvussu nogv hevur hver teirra?

| » Heil tal



1.110

1.112

1.113

I.114

I.115

1.116

1.117

Kristina eigur fyra ferdir so nogvar bgkur sum Janus.
Til samans eiga tey 125 bokur.

Hvussu négvar bekur eigur hver teirra?

I ft T

l K i i
\\g 1}
Tollakur keypir fyri 45 kr. Kari keypir fyri ] ._.I_

triggjar ferdir so nogv sum Tollakur, og lLJ'
Jakup keypir fyri dupult so nogv sum Tollakur. -

Hvussu nogv keypir hver teirra fyri?

Atli, Simun og Téra fingu 2472 stig i einum spzli. Atli fekk 372 stig ferri
enn Téra. Atli fekk triggjar ferdir so nogv stig sum Simun.

Hvussu nogy stig fekk Simun?

Papi keypir eitt atgongumerki, sum kostar 90 kr, og try atgongumerki til barn.
Til samans skal hann gjalda 270 kr.

Hvat kostar eitt atgongumerki til barn?

Karin, Andrea og Tummas hjalpa til i handlinum hja mammubeiggjanum.
Mammubeiggin skal gjalda teimum 1360 kr til samans. Andrea fer |10 kr meiri
enn Karin. Tummas fer helvtina at ti, sum Karin fer.

Hvussu négv fer hvert barnid?

Bjern hugsar um eitt tal. Hann leggur 6 aftur at talinum.
Summin bytir hann vid 2 og fer ta 15.

Hvat tal hugsadi Bjern um?

Sara hugsar um eitt tal. So leggur hon 25 aftur at talinum.

Summin bytir hon vid 5 og feer ta 15. Eg dugi hatta,

Hvat tal hugsadi Sara um? um eg hugsi
aftureftir. Eg byrji
vid at byta 48 vi3 6.

Magnus hugsar um eitt tal. So dregur hann 7 fra talinum.
T4 id hann so faldar svarid vid 6, fer hann 48.

Hvat tal hugsadi Magnus um?

=

G
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1.118 Hvat tal heldur tu stendur a teimum badum
pappirslepunum, sum drongurin heldur i hondini?
Greid fra, hvussu tu hugsar.

1.119 Hvoerji tel heldur ti munnu vera 4 teimum
badum lepunum, sum eru vendir vi&?
Svarini kunnu vera ymisk, so ti mast
siga, hvussu td hugsar.

1.120 Ol tel & lepunum eru millum
10 og 30.
Hveriji tel standa a lepunum,
sum eru vendir vid?

1.121 Hveriji tel eru fjald undir myntunum?

a | 2 7 16 22
b 6 20 27 41

c 22 6 -2 -18

d | 3 7 21 43

V5
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1.122

1.123

1.124

1.125

Set tolini fra | til og vid 5 i sirklarnar.
Summurin eftir gllum strikunum skal vera 12.
)‘

7N

(7
1

~—

Hvgrji tel eru fjald undir myntunum?

a 23+ =40
b5: +12=57
c 175- =5-25
d 40+ 125: =65

Hveriji tel mugu verda sett i stadin fyri og
a + 24 + = + + +
b +25 + + = + + + |5+

Myndin visir eina vagstong, sum er i javnvag.
Alt, sum er 4 myndini, vigar til samans 112 gramm.

Hvussu nogv vigar stjgrnan?

so at hetta verdur ratt?

wa )
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2 Hagtol

Kanningar

Hvussu ndgvir legokubbar - . & 4 P ‘ »
eru av hverjum liti? » : “ ‘ ". ‘ . { o
S

Vit skipa taltilfarid i eina talvu. Vit tekna stabbamynd av hagtelunum
Litir Teljing |  Tal i
Hvitir Sl 5 ol
Bldir Uil 7 61
Gulir Hi AT 10 4
Reysir M I 8 °1

Hvitir Blair Gulir Reydir

2.1 Brika demid omanfyri at svara spurningunum.
a Hvussu nogvir legokubbar eru til samans?
b Hverjum liti er mest av?
€ Hvussu nogir eru gulu kubbarnir fleiri i tali enn teir hvitu?

d Hvussu nogvir kubbar eru ikki bldir?

2.2 Hvussu négvar T-skjurtur eru av hvgrjum liti?

a Set upp eina talvu sum i deminum omanfyri.

b Tekna eina stabbamynd, sum visir Grslitid.

0)
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2.3 Henda stabbamyndin visir avfall i mm

mm avfall
allar dagarnar i eina viku.
, 8+
a Hvussu nogy avfall var ;
* manadag? T
* mikudag? T =
* leygardag? T ]
44
b Hvenn dag var mesta avfallid? 51 - -
¢ Hvussu noégv var avfallid meiri 24 —T
mikudag enn hosdag? 14 j
O I

2.4 Petur telur, hvussu négv folk eru i bilunum, sum koyra framvid, har hann byr.
Hann telur 15 bilar:

L2 L L L4 0,032 2 1,11
a Ger eina talvu, sum visir, hvussu négv folk eru i bilunum.

b Tekna eina stabbamynd, sum visir, hvussu nogv folk eru i bilunum.

2.5 Julia matar hitastigid um morgunin i fimm dagar.
Hon skrivadi urslitid soleidis:

mandag 12 °C, tysdag 12 °C, mikudag 15 °C, hésdag 14 °C, friggjadag 9 'C

Ger eina stabbamynd, sum visir hitan hesar dagarnar.

€
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1al, Tottenham
Chelsea eru
lid i London.

2.6

| einari spurnakanning verda ngkur bgrn spurd,

hverjum enskum fotboltslidi tey halda vid. taf

Stabbamyndin visir, hvussu tey svaradu. 12 1
a Hvat lid var best umtokt? 104+ ] ]
b Hvussu nogyv fleiri bgrn halda vid e |
Blackburn enn vid Tottenham? i
€ Hvussu nogv hildu vid einum Londonlidi? AT
>4
Til samans vordu 60 bgrn spurd, 0 i
men summi svaradu ikki, og tey eru ikki ,{,\30\3 %seoie““a‘t&?’\s@qa‘@ia& S\

tikin vid i stabbamyndina.

d Hvussu nogv voru tey, sum
ikki svaradu spurninginum?

2.7 Henda talvan visir, hvussu négvir tisund fiskimenn tdku lut
i toskafiskiskapinum i Lofoten fra 1940 til 2000. | talvuni sast
eisini, hvussu nogv tusund tons veidan var hesi arini.
Ar Fiskimennitali | Veida
1940 23 94
1950 16 72
1960 10 37
1970 5 53
1980 4 27
1990 2 15
2000 4 28
a Ger eina stabbamynd, sum visir, hvussu nogvir fiskimenninir (i tisundum) voru hesi arini.
b Ger eisini eina stabbmynd av veiduni (i tisund tonsum) hesi arini.
Hugsa taer nu, at allir fiska lika nogv.
¢ Rokna, hvussu négv tons hver madur veiddi hesi arini.
Ta kanst bruka roknaran at rokna.
d Ger eina stabbamynd, sum visir urslitid.
2 « Hagtol



2.8 Talvan visir manntalid i teimum seks stgrstu byunum i Noregi I. januar i 1995
og |. januar i 2011. (Telini eru rundad til nestu 1000. Tvey tol eru ikki nevnd).

Byur Manntal 1995 Manntal 201{1
Oslo 483000 599000
Bergen 260000
Trondheim 143000 173000
Stavanger 104000 126 000
Kristiansand 69000

Fredrikstad 65000 75000

a Hvussu nogv vaks manntalid i Oslo fra 1995 til 20112
b Hvussu nogy fleiri bugva i Trondheim enn i Stavanger i 2011?

Manntali® i Kristiansand vaks 13 000 hetta tidarskeidid.
¢ Hvat var manntalid i Kristiansand i 2011?

Manntalid i Bergen vaks 38 000 i tidarskeidinum.
d Hvat var manntalid i Bergen i 19952

2.9 Stabbamyndin nidanfyri visir, hvussu nogv folk havdu diabetes i tiggju ymsum
londum i 2003 og somuleidis vaentada talid i 2025.

Nauru |

Sameindu Emirrikini |
Barain |

Kuvait |

Tonga | 2003
| 2025

Singapor
Oman_— )

Mbritius i

Tyskland |

Spania

I I 1 | U I :

0 5 10 15 20 25 30 35

Partur av folkinum i prosentum

a Hvussu storur partur av folkinum | Tonga og i Nauru hevdi diabetes i 2003?

b Hvussu stérur partur av folkinum i Barain og i Tysklandi
vantast at hava diabetes i 2025?

i hverjum landi vaentast stersti veksturin i diabetestilburdum?

d | hverjum landi vaentast minsti veksturin i diabetestilburdum?

— - ~( 33
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Rokniark

@

A B C D Hey! er skrivad i
Y teig B og 3. rad.
2 Ti eitur raturin B3.
3 Hey! rad 3
4
teigur B
2.10 Rokniarkid visir, hvussu nogv stig A B C
. . il ei .
na}krllr naemlngarj ﬁngy o eina I’C'))'nd ! | | Nemingur | Nattira og tekni | Steddfredi
nattiru og tokni og i steddfredi. Brika
rokniarkid til at svara spurningunum. 2 Gundur 45 64
e 3 Halda 4] 63
a Hvat stendur i rati
. A4 « B2 =« C5 4 Ida 42 6l
b [ hverjum rati stendur 2 jaehe . £
* 47« Stoddfredi + Konrad | ® | Konrad iy G2
2.1l Henda talvan visir, hvussu négv mal Lionel Messi A B
skoradi fyri Barcelona hvenn manad i 2012. Januar 7
a Set talvuna i eitt rokniark. Februar /
b Merk taltilfarid og ger eina stabbamynd. Mars =
April 9
€ Hvussu nogv mal skoradi Messi til samans Mai 3
fyri Barcelona i 2012?
Juni 0
d Messi skoradi harumframt 12 mal fyri Argentina i 2012. Jul 0
Hvussu nogv mal skoradi hann til samans i 2012?
August 6
September 4
Oktober 7
November 9
Desember 4
2.12 Linda og Mortan arbeida vid einari verkaetlan i skilanum.
Hvenn dz}g lesa Fey i einari bok, og tey .skriva nidur, Dagur | Linda | Mortan
hvussu négvar sidur tey lesa hvann dagin. M4 13 12
a Skriva talvuna i eitt rokniark. Ty 14 20
b Merk tilfarid og ger eina stabbamynd. Mi 12 20
¢ Hvenn dag l6su Linda og Mortan til samans mesta sidutalid? | Ho 17 Il
d Hvussu nogvar sidur las Linda hesa vikuna? ils I3 13
2 » Hagtol




2.13 Fimm dreingir kappast i longdarlopi.

2.14

Urslitini fra trimum lopum
eru skrivad i rokniarkid.

a Hvat stendur i ruti
* B5
« CI
» D6

b | hverjum rati stendur
* Valbjern
+ 3,02
* 2,65

¢ Vinnari er tann, sum til samans hevur lopid longst i trimum lopum.

A B C D
I | Neemingur |. lop 2. lop 3. lop
2 Petur 3,22 3,09 2,65
3 Valbjorn 3,02 2,89 2,84
4 Verland 2,6l 2,68 2,55
5 Janus 3,10 3,22 3,15
6 Simun 3,15 3,36 3,21

Hver av dreingjunum var a |., 2. og 3. plassi?

Rokniarkid nidanfyri visir Grslit i amerikanskum fotbolti. Lidini i teigi A hava heimavell, og
li®ini i 1. radi hava Gtivell. Urslitini i rati B3 eru t.d. fra dystinum millum Giants (& heimavelli)

og Cowboys (a utivelli). Ursliti® var 28-30, t.e. Cowboys vunnu vi® tveimum stigum.

Bruka rokniarkid at svara spurningunum.

A B C D E F G

i Cowboys Giants Eagles Redskins | Packers Vikings
2 | Cowboys 27-20 21-13 34-37 24-10 31-26
3 | Giants 28-30 24-14 13-19 9-24 38-35
4 | Eagles 28-41 24-17 34-41 36-7 17-19
5 | Redskins 27-41 26-3 23-27 29-24 24-20
6 | Packers 13-31 10-38 16-17 27-52 19-34
7 | Vikings 14-33 7-42 17-27 19-24 26-13

a Hvat stendur i ruti b | hverjum rati stendur Grslitid fra dystinum
* Bé6 » Packers - Giants
« DI * Cowboys - Eagles
° E4 * Redskins - Packers
= G6 * Vikings-Eagles
+ A3
*« F5

Hvat var urslitid til samans i teimum ba&um dystunum millum Vikings og Cowboys?

(‘3
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2.15

2.16

Ein heimasida skipadi fyri atkvedugreidslu um
best dimda persénin i Ringanna Harra.
Ursliti® saest i talvuni.

a Skriva talvuna i eitt rokniark.

b Merk tilfarid og ger eina stabbamynd.
Hvor er best damdi personurin?

d Hver var verst damdi personurin?

e Hvussu nogy fleiri atkveddu fyri
Gandalvi enn fyri Gimla?

A einum parkeringseki standa 32 bilar.
i talvuni siggjast litirnir a hesum bilunum.

Hver stabbamynd visir
upplysingarnar i talvuni?

Tal )‘:\
—
[
el l

Gréur/silvur Hvitur ~ Svartur BIaur

i ‘
1
|
|

Tal

N |
.

B 0 I

Hvitur Graur/silvur Svartur  Blaur

Personur Atkvadur
Aragorn 90
Legolas 95
Gimli 52
Frodi 50
Sam 66
Kati/Pippingur 61
Golli 30
Gandalvur 79

Litur Bilar i tali
Graur/silvur 16
Hvitur 8
Svartur
Blaur 4
Tal C

§ .

| =

Graur/silvur Hvitur  Svartur Blaur
Tal D

B

1 |

f——]

| | |
|

|

i

|

Blaur  Svartur

Hvitur Graur/silvur

2.17 Ringla 10 ferdir vid einum terningi. Skriva i eina talvu, hvussu ofta t0 fekst 1, 2, 3, 4, 5 og 6.

a Skriva talvuna i eitt rokniark og ger eina stabbamynd, sum visir arslitid.

b Ringla |0 ferdir afturat og legg urslitini saman vid tglunum i fyrra umfari.

(o]

Q

Broyt talini i rokniarkinum og gev taer far um, hvussu stabbarnir broytast samsvarandi.

Ringla 20 ferdir afturat. Legg Urslitini saman vid teimum undanfarnu og broyt rokniarkid.

D,
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2.18

2.19

2.20

Ar | Uvaritali®
i talvuni sast, hvussu nogvir ulvar eru seddir i Skandinavia | 2003 17
arini 2003-2012. 2004 P
a Skriva hagtglini i eitt rokniark og tekna stabbamynd. 2005 29
b Millum hverji tvey ar var vgksturin sterstur? 2006 29
Hvussu stérur var veksturin? 2007 31 0
c Skriva nyggja reglu fyri arid 2013 og finn eitt 2008 37 ‘g
héskandi tal fyri hetta arid. 2009 39 8
Tekna nyggja stabbamynd fyri tidarskeidid 2003 til 2013. 50 49 8
d Royn at seta ymisk tel fyri arid 2013 i talvuna. 2011 58 Q
Hvat tal hoskar best? 2012 60

Stabbamyndin visir, hvussu ndgv atgongumerki vordu seld i biohgllum i einum byi seinastu sek
manadirnar { 2012, Tiverri mangla tgl 4 uppdsini, sum visa, hvussu négv gingu i biograf, men i
desember vordu seld |1 100 atgongumerki.

Juli Aug Sep Okt Nov Des

a Ger eina samsvarandi stabbamynd i rokniarki.
b Um leid hvussu nogv atgongumerki vordu seld i juli?

¢ Um leid hvussu ndgy atgongumerki fleiri vordu seld i november enn i oktober?

60 bgrn eru a summarlegu i eina viku. Eftir leguna T .

verda bgrnini spurd, hvat teimum hevdi damt best //_ :

at takast vid. Myndin h@grumegin visir, A e ;

hvat bgrnini svaradu. g ' I\.
| Brennabal Rida

a Hvat damdi teimum best?

b Hvussu stérur partur damdi best at rogva i kano?

¢ Finn tali® a teimum, sum valdi hvenn av hesum
4 maguleikum, og tekna eina stabbamynd, sum lysir svarini.
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Median og mesti

'*5‘ (25} '\2\ G*
‘_—i ) i !__-:J L "\

4]

8ar 9ar 9ar 12 ar

2.21 a Hvater mestid, t.e. aldurin, sum kemur oftast fyri?
b Skriva aldurin 4 bernunum i vaksandi radfylgju.

¢ Hvat er medianin, t.e. mittasta tali®?

14 cm l
14 ecm
15 em

16 cm 15 cm

16
18 cm em

2.22 a Hvat er mestid, t.e. longdin, sum flestu gulargturnar hava?
b Skriva longdirnar 4 gularétunum i vaksandi radfylgju.

€ Hvat er medianin, t.e. mittasta longdin?

2.23 a Hvat er mestid, t.e. talid a eygum, sum kemur oftast fyri?
b Skriva talvirdini i vaksandi radfylgju.

¢ Hvat er medianin, t.e. mittasta virdi®?

2 = Hagtol
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Finn medianina og mestid av hesum tglunum. I8 |7 18

Vit skriva telini i radfylgju:
15-17-17-17-18-18-19-20-24

Mittasta virdid er 18. Medianin er 18

17 kemur oftast fyri. Mestid er 17

2.24 Skriva tglini i vaksandi radfylgju. Finn median og mesti.

7
9 3
6 8
8 7
9 8 8 5
b
20
10 20 30
I5 70 25 40
20
C
160 150 b
145 50 125 175 150
170

2.25 | einari kanning verda barn spurd, hvussu négvar timar tey brika til at spzla telduspel
i eina viku. Her eru svarini:

2—7—3—3—8—2—5—-9—3—7—2—3—10—5-—3

a Hvat er mestid? b Hvat er medianin?

2.26 Finnur tekur fimm talkort. Hann leggur kortini i radfylgju
og sar, at medianin er 4 og at mestid er 3.

Hveriji talkort kann Finnur hava tikid?

www.snar.fo/rokning
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2.27

2.28

2.29

Her szrt tu, hvussu nogvar kilometrar niggju barn hava skidad i eina viku.

a Skriva telini i vaksandi radfylgju.
b Hvat er mestid?
¢ Hvat er medianin?

d Hvussu langt hava tey skidad til samans?

Hugsa ter, at fyra barn hgvdu verid afturat teimum niggju 4 myndini,
og at eingin av teimum fyra hevdi ski®ad hesa vikuna.

a Hvat hevdi mestid ta veri®?

b Hvat verdur medianin ta?

Ringla vid einum vanligum terningi 30 ferdir. @
a Ger eina talvu og skriva urslitini i hvarjum umfari.
b Hvat er mestid?

Hvat er medianin?

n

o

Legg oll drslitini saman.

Byt Grslitid vid 30. (Bruka roknara.)

D,
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2.30 Stefan ger fyra ymiskar pappirsfligvarar. Hann kastar hvenn teirra niggju ferdir og matar,
hvussu langt teir fligva. Urslitini verda sett i talvu. Longdin er skrivad i desimetrum.

2.31

Flagvari | | 53 | 38 | 56 | 63 | 45 | 44 | 40 | 38 | 62
Flagvari2 | 79 | 77 | 57 | 76 | 51 | 83 | 80 | 75 | 76
Flogvari3 | 61 | 84 | 64 | 71 | 73 | 56 | 58 | 87 | 89
Flogvari4 | 79 | 63 | 60 | 42 | 48 | 69 | 56 | 45 | 56

a Finn medianina fyri hvert slagid.

b Hvenn fligvara hevai ta brikt i einari kapping? Grunda svarid.

Eitt tal er fjalt 2 hverjum av hesum kortunum.
Brika upplysingarnar nidanfyri at stadfesta, hverji tel standa 4 kortunum.

Kort 1

Kort 2

Kort 3

Kort 4

* Medianin fyri telini 4 kortunum |, 2 og 3 er 12.

* Medianin fyri telini 4 kortunum 2, 3 og 4 er 12.

* Minsta talid er 10.
* Talid 3 korti nummar 2 er 13.

* Mestid fyri tglini & teimum fimm kortunum er 11.

* Summurin av telunum a kortunum | og 3 er tann

sami sum summurin av telunum a kortunum 4 og 5.

Kort 5
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Talvan visir arslitini hja ngkrum lidum, sum kappast i bordtennis.

Lio Vunnid | Javnt Tapt Stig
A 12 0 2 24
B 10 0 4 20
C 9 0 5 18
D 8 0 6 16
E 6 0 8 12
F 5 0 9 10
G 4 0 10 8
H 2 0 12 4
Ein sigur
Brika talvuna at svara hesum spurningum. gevur 2 stig,
javnleikur
2.32 a Hvussu nogy lid eru vid? 1 stig og tap |4

gevur O stig. |

b Hvussu négvir dystir hava verid til samans?

Hvussu nogvir dystir endadu vid javnleiki?

Hvussu nogv stig eru givin til samans?

Hvussu négy stig fer eitt 1id, sum hevur tapt lika négvar dystir, sum tad hevur vunnid?

= 0 A n

Greid fra, hvi einki lid hevur eitt stigatal, sum er stakt tal?

2.33 Tvey lid afturat koma upp i kappingina.
a Hvussu nogvar dystir skal hvert 1id ni spazla kappingararié?
b Hvussu nogy stig kann eitt [id na faa | mesta lagi kappingararid?

€ Hvussu nogy stig fer eitt [i8, sum bara tapir triggjar dystir og ongan spzlir javnt?

2.34 Hugsa ter, at bara fyra li® eru vid i kappingini.

a Hvussu nogvir dystir skulu ta verda spaldir kappingararid?
b Hvussu nogvir dystir havdu verid spaldir, um lidini véru fimm i tali?

€ Hvussu nogvir dystir verda, um lidini eru tiggju i tali?

QD
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Um Anna brdkar lika négv
hverja viku, kunnu vit rokna,
hvat hon briikar i midal
um vikuna.

P

2.35 Anna fer 600 kr i lan um manadin (fyra vikur).
a Hvussu négv kann hon bruka i midal um vikuna?

Fyrstu vikuna brukti hon 210 kr.
b Hvussu nogv kann hon bruka i midal um vikuna,
hinar triggjar vikurnar?

2.36 Astrid, Hilda og Eva eru vinkonur. Astrid og Hilda Misaitalis av
hava i midal 8 kr. T4 id pengarnir hja Evu verda lagdir afturat, trimum folum
hava taer i midal 10 kr. finna vit vi3 at

leggja talini
a Hvussu nogvar kronur hevur Eva? Greid fra, hvussu saman og byta

tu fann svarid. vid fry.

b Hvussu nogvar kronur hevur Astrid, um hon
hevur 4 kr meiri enn Hilda?

2.37 Midaltalid av seks tolum er 10.
Fimm av telunum eru hesi:

Hvat tal manglar 2 myndini? Greid fra, hvussu t fann svarid.

2.38 Midaltalid av fimm telum er 20.
Vit taka so eitt tal burtur. Midaltalid av teimum fyra telunum,
sum eru eftir, er na 16.

Hvat tal hava vit tikid burtur?

2.39 Primtal eru tol, sum bara talid | og talid sjalvt ganga uppi.
Midaltalid av fyra ymiskum primtglum er 21.

a Hvat er summurin av teimum fyra telunum?

b Hverji kunnu hesi primtglini vera! Eru fleiri moguleikar?

(s
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3 Desimaltgl

3.1

Tiggjundapartar

g

-05L -05L

a Hvussu ndgy saft er i hverjum av teimum fimm liturmalunum?
b Hvussu nogv saft er i B og C til samans?

€ Hvussu nogy meiri saft er i A enn i C?

| E skal vera dupult so nogv saft sum i B.

d Hvussu nogva saft skulu vit stoyta i E?

e Hvussu nogv saft er nu til samans i gllum fimm liturmalum?

3.2 Hovoriji tel peika pilarnir i A og B a?

- >
- 0

3.3 a Hveriji tel peika pilarnir i A og C a?

b Hvussu langt er millum B og C?

¢ Hvussu langt er fra B til 12

4+ ~=— O
—-— (M)

A
|

|

4 - e S
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ﬁ=0,| ﬁ=o,4

Vit kunnu skriva ein tiggjundapart vid desimaltglum a henda hatt: 0,1.

Fyra tiggjundapartar skriva vit sum 0,4.

3.4 Skriva sum desimaltal.
3 9

a o < 0 e 6 tiggjundapartar
7 2
b o d 1o f 8 tiggjundapartar

3.5 Hvussu storur partur av skapinum er litadur? Skriva sum desimaltal.

a b

i I | ] /\'\"F-lrﬂ";l?\
||| | . / \ ;, \

i — T =)
| {1 I 4|_ \\\\ /_." ‘\ /"
L 1 I 4

3.6 a Tekna eina slika tallinju.
1 : I ; >
0 1
b Set hesi punktini 4 tallinjuna:

A=0,2 B=09 C =14

¢ Hvussu langt er millum B og D?

d Hvussu langt er fra A til 12

3.7 Skriva try tey nastu tolini i talrgdunum.
a03-06-09-12..
b o02-06-10-14..
c 04— 1,1 —1,8-25..
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Skriva sum desimaltal.

17 3
a o b 27,

a ]1% = 1 heilt og 7 tiggjundapartar = 1,7

b 2% = 2 heil og 5 tiggjundapartar = 2,5

3.8 Skriva sum desimaltal.

| 7

al7pg € 2 e 27 tiggjundapartar
8 &)

b I, d 47, f 85 tiggjundapartar

3.9 Hvussu stérur partur er litadur i hverjari uppgévu? Skriva sum brot og sum desimaltal.

a

3.10 a Tekna eina slika tallinju.

: : : e
2 3
b Set hesi punktini a tallinjuna:
A=19 B=23 C=27 D=34

¢ Hvussu langt er millum A og B ?

d Hvussu langt er fra 2 til D?

3 » Desimaltol

)



Navn 1. umfar | 2.umfar | 3.umfar

Hermann 4,3 m 49 m
Silja 38m 4,4 m
Hanna 54 m 51m

Kristjan 37m 4,8 m
Evald 556 m 51m
6,2m

3.11 Talvan visir, hvussu langt nzemingarnir skutu vid lastikki i tveimum teimum fyrstu umferunum.
a Hver skeyt longst i |. umfari?
b Hver skeyt longst i 2. umfari?
¢ Hvussu nogv longri skeyt Evald enn Hermann i 2. umfari?
d Hverjir nemingar skutu longri enn 10 m i teimum badum fyrstu umfgrunum?

Hanna skeyt 0,7 m longri i 3. umfari enn i 2. umfari.
e Hvussu langt skeyt hon i 3. umfari?

3.12 a Hvat tal skal verda lagt afturat 1,4 fyri at faa 1,9?

o

Hvat tal skal verda lagt aftrat 0,9 fyri at faa 2,1?

3.13 Hvat tal skal verda drigid fra 1,5 fyri at faa 0,6?

8

b Hvat tal mast tu leggja afturat 3,| fyri at faa 12,4

3.14 Hverji tol mangla?

a 05+ =1, d 56 - =42
b 42+ =50 e + 1,1 =25
c 38- =30 f -0,7 =33
3.15 Huvariji tel mangla?
a 85+05+ =10,0 ¢ 58- + 22= 70
b 47+ +6,7 =12,0 d 186— +10,0=22,2

)
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Hundradpartar
3.16 Hoverji tol peika pilarnir i A og B 4?

+ <«

3.17 a Hoveriji tel peika pilarnir i A og C &
b Hvussu langt er imillum B og C?

€ Hvussu langt er fra B til 0,12

& - >
—-—

3.18 a Hoveriji tel peika pilarnir i B og C &?
b Hvussu langt er imillum A og B?

¢ Hvussu langt er imillum B og C?

- >
- O

v

3.19 Seks nemingar kappast i longdarlopi.
Urslitini standa { talvuni.

a Hver leyp longst?

b Hver leyp stytst?

€ Hvussu négv leyp Magnus longri enn Tea?

d Hvor var a @8rum plassi?

e Skriva ein Urslitalista, sum visir allar longdirnar i radfylgju.

Navn

Longd

Magnus

3,I5m

Tea

3,06 m

Astrid

2,87 m

William

290 m

Olivur

2,32 m

Sofia

2,88 m

8)
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Skriva sum desimaltal.

a 5 tiggjundapartar og 8 hundradpartar

15
100

a 5 tiggjundapartar og 8 hundradpartar = 0,58

A1
100 ~ O___‘15

3.20

3.21

3.22

3.23

Skriva sum desimaltal.

2 17

a o0 € 00 e 7 hundradpartar
8 57

b o0 d 00 f 85 hundradpartar

Hvussu storur partur av hvgrium skapi er litadur? Skriva sum desimaltal.

a it b :

0,1 =0,10

| tiggjundapartur = 10 hundradpartar

Skriva sum hundradpartar.
a 05 c 02 e 0,27
b 0,7 d 09 f 078

Skriva sum tiggjundapartar.
a 0,60 c 040 e 1,10
b 0,30 d 0,80 f 1,70

c

g 142
h 2,8

g 2,50
h 790

4
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3.24 Hovussu langir eru greinarstubbarnir?

PR e e en IIII||I|||IIII|IIII|II|I||II|||III|IIII| PELPUCRTCPTORE[ERRE ey

61 02 03 04 05 06 07 |08 09 1m

3.25 Huvat tal er storri,

a 0,4 ella 0,357 b 0,8 ella 0,827 c 0,19 ella 0,67

3.26 Skriva eitt tal, sum er imillum

a 0,41 og 0,49 b 0,3 0g04 ¢ 0,190g0,20

3.27 Hvat virdi hevur sifri®, sum er undirstrikad?
a 31,26 ¢ 3257 e 725,80
b 60,17 d 0,09 f 906,34

172,39 kunnu vit skriva sundurtikid:

172,39 =100+ 70 +2 + 0,3 + 0,09

3.28 Skriva tolini sundurtikin.
a 1,29 ¢ 32,05 e 743,77
b 17,82 d 210,89 f 908,76

=y
°)
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3.29 Hyvat tal er mitt imillum
a 040g0,5 b 1,20g1,3? c 0,17 0g 0,272
3.30 a 0,3 er mitt imillum tvey desimalteal. b 4,3 er mitt imillum tvey desimaltal.
Hverji munnu tey vera? Hveariji munnu tey veral
3.31 Hbvat tal er storri? Skriva <, ella > imillum tolini.
a 0,17 0,24 c 0,09 0,9 e 7,95 9,57
b 049 0,5 d 424 4,2 f 407,15 47,15
3.32 Skriva telini i radfylgju. Byrja vi® minsta talinum.
a c
%0 003 30
) 25,11 A7
0% 25,14 e
0,06 0,09 0,05 26,09 26,25 .
b d
1,09 1,17 211 150,3
L1 b 149,9 194,2
o ; 1,25 105,7
’ o 1756
3.33 Hvat er satt og hvat er osatt?
A C E G
0,7 = 0,70 i 56,23 er sifrid 14 tiggjunda- Talid 2,8 kunnu
2 4 tiggjara- partar kunnu vit runda nidur
plassinum. verda skrivadir 1l 2.
sum |,4.
B D F H
0,67 <07 3,14 > 34 80 hundradpartar Tad eru nogy
tiggjundapartar hava sarj1a virdi tal imillum
sum 8 tiggjunda- 0,14 0g 0,15.

partar.

o)
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At runda og meta
“Datukassi ) : ne— — 3
8,7 er naerri 9 enn 8. Ti verdur 8,7 rundad upp til 9, ta id vit runda til nasta heila tal.

Vit skriva soleidis 8,7 ~ 9

T4 i8 vit runda til naesta heila tal, mugu vit hyggja at tiggjundapertunum.
45,48 hevur 4 tiggjundapartar, og tali® verdur rundad nidur til 45.

| Vit skriva 45,48 ~ 45

A B Cc

2,3 kg 12,7 kg 9,6 kg 21,1 kg 7.9 kg

3.34 Ger ein lista yvir, hvat fiskarnir viga. Runda vektina til heil kilo.

3.35 Runda til heil kilo.

a 47kg c 1l19kg e 204 kg
b 9,2kg d 198kg f 33,l kg
A B C D
) e
% :

™ : &
18,28 kr

3.36 Ger ein prislista fyri ngtur. Runda prisirnar til heilar krénur.

3.37 Rundatil heil tol.
a 194l c 11,93 e 109,82
b 3,07 d 49,55 f 299,87
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5,74 er narri 5,7 enn 5,8.
Ti verdur 5,74 rundad til 5,7 ta i8 vit runda til naesta tiggjundapart.

Vit skriva 5,74 = 5,7

T4 i vit runda til nasta tiggjundapart, hyggja vit at hundradpgrtunum.
i 15,49 eru 9 hundradpartar, og vit runda til 15,5.

Vit skriva 15,49 = 15,5

3.38

3.39

3.40

3.41

(ee;] [B8:]  [ooal

Ger ein lista vid vektini 4 fuglunum. Runda til nasta tiggjundapart.

Runda til naesta tiggjundapart. T DAtukassl

a 1517 c 13,85 e ILI7 !
Sifrini 1,2, 3 og 4

b 6701 d 22,99 f 120,82 | verda rundad nidur.
| Sifrini 5,6,7,8 og 9
| verda rundad upp.

Runda til nasta hundradpart. | 2.5 ~ 13
a 2,982 c 29942 e 47129 l 6,35 ~ 6,4
b 98,904 d 15,007 725,92 0,125~0,13

Tekna eina tallinju. Runda hesi tolini til nesta hundradpart og set telini 4 tallinjuna.

oois] [ooz] [oaon] [oaos] [ooss] [oo54]

0 0.1

= 1 5:
www.snar.fo/rokning (



3.42 Ger ein prislista vid prisunum 4 posunum vid frukt.
Runda til heilar krénur.

3.43 Runda fyrst prisirnar til heilar krénur og rokna so, hvat hetta kostar.

a | c

3.44 Sira keypir ein posa av blommum og ein posa av vindrivum. Hon hevur 40 krénur.
Ger eina meting at vita, um Sdra hevur nég mikid av pengum.

3.45 Elias fer at keypa frukt fyri 100 kr.
Ger tvey uppskot, hvat hann kann keypa.

3.46 Runda til heil tel og rokna.
a 13,78 +9,03 +22,40 c 923+ 12,09 +4598 + 31,42
b 14,02 + 7,89+ 11,20 d 19,89 + 31,07 + 67,71 + 4,35

3 * Desimaltal
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3.47

3.48

3.49

3.50

3.51

3.52

3.53

Runda til heil tal og rokna.
a 87+69 c 789-238 e 163,19 + 206,80
b 139+54 d 159,8-80,08 f 783,7-569,8

Runda til heil tel og rokna.

a 4,17 + 18,78 - 13,91 c 93,56 -89,14 + 17,77

b 25,09 + 43,87 — 20,06 d 36,06 — 14,98 + 169,33
Runda til heil tasund og rokna.

a 834,81 +7492,7 - 4082,9 c 25432 + 89980 — 67 165
b 906,7 — 4782,5 + 12849,6 d 125489 -79830 + 13717

Markus hevur 80 kr. Hann keypir eitt blad, sum kostar 38,50 kr, og eitt blad, sum
kostar 49,50 kr. Harafturat selur hann 8 flgskur og fer 2,50 kr fyri hverja.

Um lei® hvussu négv hevur hann nd eftir?

a Erla hevur 60 kr. Hon keypir frukt fyri 34,70 kr. Um leid hvussu négv hevur hon eftir?
b Greid fra, uttan at rokna, hvi 1419,20 kr + 3982,50 kr er minni enn 5500 kr.

Greid fra, hvi 12,87 + 11,19 ma vera eitt tal, sum er imillum 23 og 25.

Satt ella osatt?

A D
13,05 kg + 11,83 kg ~ 25 kg 56 + 28 ~ 60 + 30
B E

3229Im+124m=~=44m 58,21 =50 +8+ 0,2+ 0,01

C F

3649 m ~37m 800 +70 + 0,9 + 0,05 = 879,5

=
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Desimaltgl logd saman og drigin fra

A<

3.54

3.55

3.56

3.57

3.58

v | SRR B- ey

- D - e I

F cossseeecoseassssemarne s D

Mata blyantarnar vid linjal. Skriva maétini i cm vid einum desimali.

Hvussu langir eru
a blyantarnir A og B til samans? ¢ blyantur F og blyantur B til samans?

b blyantarnir B og D til samans? d blyantarnir A, B og C til samans!?

Hvussu nogv longri er

a blyantur A enn blyantur C? € blyantur B enn blyantur D?
b blyantur F enn blyantur A? d blyantur D enn blyantur C?
Hvussu nogyv styttri enn 10,0 cm er

a blyantur A? b blyantur C? ¢ blyantur D?

Rokna i hgvdinum. Gev tar far um, hvussu td hugsar.
a 88-83 c 30-29 e 45-1,5
b 45-40 d 40-3,5 f 168-14,8
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4 tiggjundapartar + 8 tiggjundapartar = 12

! tiggjundapartar.
1,4 Vit veksla 10 tiggjundapartar til 1 heilt. So eru 2
+ 28 tiggjundapartar eftir.
= 4,2 Svari3 verdur ti 4 heil og 2 tiggjundapartar, t.e. 4,2.
3.59 Rokna.
a 3,8 c 3,7 @ 13,5
+ 1,5 + 8,9 +12,8
b 65 d 12,6 f 34,8
+2,9 + 3,6 +13,9
3.60 Rokna
a 415 c 6,17 e 23,19
+ 1,23 + 2,29 + 12,76
b 725 d 216 f 34,75

+ 2,60 + 3,68 + 83,12

3.61 Set upp og rokna.

a 1,.8+17 c 34+29 e 105+68
b 45+19 d 56+38 f 12,8+ 137

3.62 Virgar keypir tey fyra brettini 2 myndini. /
Hvussu long eru brettini til samans? 3,45 m’ 3,90 m/

285m 308 m

(s
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Rokna 8,2 - 3,5.
Vit kunnu ikki d raga 5 tiggjundapartar fré 2 tiggjundapertum.
10 Vit veksla ti 1 heilt til 10 tiggjundapartar. So eru 12 tiggjundapartar,
B 2 og vit kunnu draga 5 frd. Vit hava nd 7 heil - 3 heil = 4 heil, og
: 12 tiggjundapartar - 5 tiggjundapartar = 7 tiggjundapartar.
= 3; 5
- 47 Svarid er ti 4 heil og 7 tiggjundapartar, t.e. 4,7.
3.63 Rokna.
a 92 c 12,4 e 11,7
-6,7 - 2,9 - 6,3
b 45 d 13,6 f 12,5
- 1,6 - 2,9 - 8,7

3.64 Set upp og rokna.
a 92-6,7 c 84-29 e 77-6,8
b 45-16 d 96-38 f 155-127

3.65 Niklas vigar 51,5 kg og Tummas vigar 44,8 kg.
a Hvussu nogv vigar Niklas meiri enn Tummas?
b Hvussu négy vigar Tummas minni enn 50 kg?

Arid eftir vigar Niklas 6,7 kg meiri enn a myndini.
€ Hvat vigar Niklas um eitt ar?

3.66 Rokna.
a |, 4+47-37 c 214-129+ 1,5
b 75-19+6,6 d 23,6-98-76

g )
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Her er listin yvir heimsmet i renning @ 100 metra teininum.

1936
1956
1960
1968
1983
1988
1991

1994
1996
1999
2002
2005
2008
2008
2009

3.67

3.68

3.69

3.70

Heimsmet 100 metrar

Jesse Owens 10,2 USA
Willie Williams 10,1 USA
Armin Hary 10,0 Vesturtyskland
Jim Hines 9,95 USA

Calvin Smith 9,93 USA
Leroy Burrell 9,92 USA
Carl Lewis 9,86 USA
Leroy Burrell 9,85 USA
Donovan Bailey 9,84 Kanada
Maurice Greene 9,79 USA
Tim Montgomery 9,78 USA
Asafa Powell 9,77 Jamaika
Asafa Powell 9,72 Jamaika
Usain Bolt 9,69 Jamaika

Usain Bolt 9,58 Jamaika N “W § j{ .Eﬁi‘?ﬂw

. -
FaiacHy

a Hvussu nogy er heimsmetid 4 100 metrum minkad fra 1936 til 2009?
b Hvussu négv minkadid heimsmetid 4 100 metrum fra 1988 til 2009?

Fra 1968 at rokna vard tidin mald i hundradpartum.
¢ Hvar hevur stytt undanfarna meti® mest sidan 1968?

d Hver minkadi undanfarna meti® 0,06 sekund?

i 2011 setti Jaysuma Ndure metid 9,99 fyri Noreg 4 100 metrum.
a Hvussu langt er henda tidin fra heimsmeistaratidini?

Ndure heldur seg kunna stytta sina ti® vid 21 hundradpartum.
b Hvat verdur ta persénliga metid hja Ndure!?

Skriva try tey nastu tolini i talrgdunum.
a 0l15-03-045 - 06 .. ¢ 00l - 003 - 0,07 - 0,13 ..
b 0,03 - 0,06 — 0,12 - 0,24 ... d 12,17 — 11,87 — 11,57 — 11,27 ...

Hverji desimaltal kunnu vit skriva i ratarnar?

a + =412 c + + =3,74

b = = 15,59 d + - =4,03

(s
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3.71 a Skriva tali® 347,192 sundurtikid.
347,192 =300+ 7 + + 0,09 +
b Skriva tali® 395,952 sundurtikid.

3.72 Hvat virdi hevur storsta sifrid | talinum 739,08?

- .

Hvussu nogvir tiggjundapartar eru i talinum 25,947

(o]

Hvussu nogvir hundradpartar eru i talinum 18,065?

o

Hvussu négvir tiggjarar eru i talinum 7596,45?

3.73 Skriva tel i fyrkantarnar,

<— : <—@+_J

3.74 a Hvorjum tali skalt t{ falda 12,15 vi® fyri at faa 121,5?
b Hverjum tali skalt tu falda 0,15 vi® fyri at fia 15?

€ Hverjum tali skalt ta falda 375 vid fyri at faa 37,5?

3.75 a Hvat tal skalt tG byta vi® 10 fyri at fia 3,8
b Hvat tal skal ti byta vi® 100 fyri at faa 12,89?
€ Hvat tal skalt ta byta vid 0,1 fyri at fia 785!

7)
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Tad heilt serstaka talid

6114

Vel fyra siffur fra 0 til og vid 9. Vel onnur siffur enn i deminum omanfyri.
Domi: 3 8 I 5

Set sifrini i radfylgju til at fia tad storsta talid: 8531

Set sifrini i radfylgju til at faa tad minsta talid: 1358

Drag so minna talid fra ti sterra: 8531 — 1358 = 7173

Set nu sifrini i hesum talinum { radfylgju til at faa stersta talid: 7731
Set hesi somu sifrini i radfylgju til at fia tad minsta talid: 1377
Drag nd aftur minna talid fréa sterra talinum: 7731 — 1377 = 6354
Endurtak hetta eina ferd afturat: 6543 — 3456 = 3087

Og eina ferd afturat: 8730 — 0378 = 8352

Og eina ferd afturat: 8532 — 2358 = 6174

Og eina ferd afturat: 7641 — 1467 = 6174

A e

Ja - her kom talis 6174 > \
aftur eina ferd afturatll! Ex =%

3.76 Les tekstin um tad serstaka talid 6174.
N kanst ti gera tad sama vi® trimum ymiskum fyrasifradum tglum.

—t 6
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4' Geometri

Eginleikar vido ymsum fyrkantum

n’

/F/ h

4.1 Hvorji av hesum skapum eru

a kvadrat? ¢ parallellogramm?
b rektangul? d trapets?
Gula kvadrati3
4.2 Tekna 4 puntut pappir fjalir niggju puntar.

a eitt kvadrat, sum fjalir 2 - 2 puntar
b eitt kvadrat, sum fjalir 4 - 4 puntar
¢ eitt rektangul, sum fjalir 4 -2 puntar

d eitt rektangul, sum fjalir 6 -3 puntar

4.3 Tekna a puntut pappir
a eitt kvadrat, sum fjalir 25 puntar
b eitt rektangul, sum fjalir 18 puntar

2)
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Datukassi

Rektangul Kvadrat
— allir vinklarnir eru 90° — allir vinklarnir eru 90°
— sidurnar eru tver og tver lika langar — sidurnar eru allar lika langar

4.4 Tekna rektangul, har sidurnar eru

a 40cmog3,0cm ¢ 12,5cmog8,2cm

b 75cmog40cm Brika vanligt
pappir og linjal.

4.5 Tekna kvadrat vid siGunum
a 70cm ¢ 55cm

b 38cm

4.6 Bruka eitt tomt ark.

(Y

7\

» Tekna eitt kvadrat. Klipp kvadratid ut.

* Boygg kvadratid i tveir eins partar. Hvussu eita hesi bdi skapini?
* Boygg eina ferd enn, so tu faert eitt minni kvadrat.

* Boygg nu uppaftur til upprunaliga skapid.

Hvussu négv sma kvadrat sar td 4 pappirinum?

(&
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Parallellogramm Romba Trapets

a, i, N

— tvaer og tveer sidur — tvaer og tvaer sidur
eru parallellar eru parallellar — tvaer sibur
— allar sidurnar eru eru parallellar
lika langar
4.7 a Tekna eitt parallellogramm, sum hevur sidurnar 8 cm og 5 cm.

4.8

4.9

4.'0

b Tekna eitt annad parallellogramm, sum hevur sidurnar 8 cm og 5 cm.

a Skriva, hvat id likist i hesum badum skapunum.

b Skriva, hvat id ikki likist i hesum badum skapunum.

| //B //

a Skriva, hvat id likist i hesum badum skapunum.

b Skriva, hvat id ikki likist i hesum badum skapunum. B
A ‘ \'\-. .
S\ y A ~J
£ .‘ / ]\.
Kanna skapini A-F. ( \ (e ‘
\ AN ol g f .'
a Hverji skap eru parallellogramm? \ {; ’ |
Vo ". | F )
b Hverji tvey skap eru bara rombur? A \v-' P r'l r'l
¢ Hvoriji tvey skap eru bara trapets? '“"x\ 8 \ D \ \ _,I
\ "N \

i AR

a Tekna eitt parallellogramm, har id longru siurnar eru 8,0 cm og taer styttru 4,0 cm.

b Tekna eina linju igjggnum parallellogrammid, so tad verdur bytt i tvar rombur.

14> 4 » Geometri - T B




Spiskur vinkul Gavur vinkul Rattur vinkul

L

s Ny
Pl T

4.12 a Hoverjir vinklar eru spiskir?

4.13

4.14

b Hverijir vinklar eru gaevir?

Hver fyrkantur ella hverijir fyrkantar eri eg?

B C _ D . F
/ —a. e S / '

A R

a Eg havi bara rattar vinklar.

b Eg havi tveir spiskar og tveir gevar vinklar.
¢ Eg havi fyra lika langar sidur.

d Eg havi bara tvar parallellar sidur.

e Eg havi tveir diagonalar, sum eru lika langir.

f Eg havi diagonalar, sum standa vinkulrattir 4 hvenn annan.

a Tekna eitt rektangul og eitt kvadrat. Tekna diagonalarnar i bAdum skapunum.
Mata longdirnar a gllum diagonalunum.

b Skriva, hvat arslit tu er komin til.

¢ Tekna eitt parallellogramm og eina rombu. Tekna tveir diagonalar i badum skapum.
Mata longdirnar a gllum diagonalunum.

d Skriva, hvat urslit ti ert komin til.

gl
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Eginleikar vid ymsum trikantum

Rattvinkladur Javnsidadur trikantur Javnbeintur trikantur
trikantur — allar sidurnar — tvaer sidur eru

| —ein vinkul eru lika langar, og lika langar, og

i er 90° | i allir vinklar eru tveir vinklar eru

| lika storir lika storir

4.15 Hoveriir trikantar eru

a rattvinkladir? b javnsi®adir? ¢ javnbeintir?

4.16 a Hvussu eru trikantarnir inni i rektanglinum?

b Hvussu eru trikantarnir inni i rombuni?

4 » Geometri
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4.17 Tekna tveir heilt eins trikantar.

4.18

4.19

4.20

Bruka badar trikantarnar til at gera ein nyggjan trikant.
Hvussu er nyggi trikantutrin?

Nogv lond hava flagg, sum a ymsan hatt eru bytt upp i trikantar. Her eru
baedi rattvinkladir, javnsidadir og javnbeintir trikantar i flaggunum.

Kekkia Kuba Seyskelloyggjar

Sudan Bosnia-Hersegovina

i hverjum fleggum er ein

a javnsidadur trikantur? b javnbeintur trikantur? ¢ raettvinkladur trikantur?

a Tekna ein javnsi®adan trikant.

b Set merki 3 midjuna a hverja av teimum trimum sidunum
og tekna strikur millum tey try punktini.

€ NG hevur tu ein litlan trikant inni i ti stora trikantinum.
Hvussu er hesin litli trikanturin? |

Tekna ein trikant, sum lykur hesar treytir
a allar triggjar sidur eru lika langar.
b tvar sidur eru lika langar, og vinkulin teirra millum spiskur.

c tvaer sidur eru lika langar, og vinkulin teirra millum rattur.

C
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4.21 Hver av trikantunum A—G héskar til hesar lysingarnar?

a

T

- 0o Qa n

Allar triggjar sidurnar eru lika langar.

Tveer sidur eru lika langar, og tann tridja er styttri.
Allar triggjar sidur hava ymsa longd.

Ein vinkul er raettur.

Allir vinklar eru lika storir.

Tveir vinklar eru lika stérir.

4.22 Hvat av hesum er satt?
Tad ber til at gera nyggj skap ur javnstorum javnsidadum trikantum.

A Vid tveimum javnsidadum trikantum kann eg gera eina rombu.

B Vid trimum javnsi®adum trikantum kann eg gera ein rettvinkladan trikant.

C Vid trimum javnsi@adum trikantum kann eg gera eitt trapets.

D Vid fimm javnsi®adum trikantum kann eg gera eitt parallellogramm.

g

Vid seks javnsidadum trikantum kann eg gera ein sekskant, har
allar sidur eru lika langar.

?’/ 4 » Geometri



4.23

4.24

4.25

4.26

4.27

a Hbvat slag av trikanti er trikanturin ABC?
Hvussu négvir smair trikantar eru?

¢ Hvussu négvir trikantar eru til samans @ myndini?

a Hvussu négvir smair trikantar eru
a myndini?

b Hvussu négvir trikantar eru, sum
eru gjordir Gr fyra smaum trikantum?

¢ Hvussu négvir trikantar eru til
samans 4 myndini?

a Tekna tvey eins trapets.

Nyt eitt linjustykki at taka annad trapetsid sundur
i eitt parallellogramm og ein trikant. ——)

c Nyt tvey linjustykkiji at taka hitt trapetsid sundur
i eitt rektangul og tveir trikantar.

d Hvat slag av trikantum faert ta?

a Tekna fyra javnstorar raettvinkladar trikantar a eitt ark.
Set teir fyra trikantarnar saman, so teir gera ein fyrkant.

¢ Hvat eitur skapid, sum ta verdur gjort?

i hesari uppgavuni skalt t( gera ymisk geometrisk skap vi8 javnsi®adum
trikantum. T kanst brika Gr tveimum upp i seks trikantar, ta id ta gert
nyggj skap. Tekna skapini, tu gert.

Legg trikantarnar, so at td fert
a ein storan javnsidan trikant € eitt trapets

b eitt parallellogramm d ein sekskant

s
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Samansett skap

4.28 Tekna ein slikan fimmkant 3 eitt ark.
Tekna strikur Gr einum horni i hini hornini.

Hvussu nogvir trikantar verda?

4.29 Skapini a hesari siduni eru sett saman av rattvinkladum
trikantum og rektanglum. Tekna fyri hvart skapi® eina skitsu,
sum visir, hvussu skapid er sett saman.
Tad kunnu vera fleiri loysnir.

4 « Geometri
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4.30 Tekna skapini & puntut pappir. Tak skapini sundur { trikantar vid
at tekna strikur ar einum horni til hini hornini i hvgrjum skapi.
A henda hatt taka vit skapini sundur i so faar trikantar sum meguligt.

Hvat ver8ur sambandi® millum tali® 2 hornum i skapinum og talid a trikantum?

(n
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4.31 Hovat slag av trikantum hava vit 2 hesum trimum myndunum?

a b c

4.32 Bruka triggjar javnsi®adar trikantar og legg teir saman til eitt trapets.
Tekna trapetsid i rokniheftid.

4.33 Tekna ein reettvinkladan trikant.
Tekna so eitt rektangul, har tann longsta sidan i trikantinum verdur diagonalur i rektanglinum.

4.34 Tekna ein rattvinkladan trikant.
Tekna so eitt parallellogramm, har tann stytsta sidan i
trikantinum verdur diagonalur i parallellogramminum.

/N

4.35 Bruka tveir javnsidadar trikantar og legg teir saman sum vist 4 myndini.
Greid fra, hvi hetta skapid er ein romba.

2> 4 -_Geometri o =
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4.36 a Tekna diagonalar sum vist & teimum trimum myndunum omanfyri.

b Tekna fyrkantarnar, sum verda gjerdir vid at tekna strikur millum
endapunktini 4 diagonalunum.

¢ Hvussu nevna vit hesar triggjar fyrakantarnar?

4.37 Hetta skapid er gjort ur javnbeintum trikantum,
sum eisini eru rettvinkladir.
Harumframt er tad gjert Ur kvadratum og
Ur rektanglum, t.d. gera tvey kvadrat
saman eitt rektangul.

a Hvussu nogv kvadrat eru i skapinum?
b Hvussu ndgvir trikantar eru i skapinum? —

¢ Hvussu nogv rektangul eru i skapinum?
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Vinklar

D

4.38 Hveriji av hesum skapunum hava ein vinkul, sum er

a rettur? b spiskur? ¢ gevur!

4.39 Hverijir vinklar i skapinum eru

a rattir! b spiskir? ¢ gevir!

4.40 Tekna ein trikant, har
a allir vinklar eru spiskir.
b ein av vinklunum er gevur.

¢ ein av vinklunum er gavur og hinir badir um leid javnstorir.

4.41 Tekna ein fyrkant, har
a tveir vinklar eru spiskir og tveir eru gaevir.

b tveir vinklar eru rattir.

(4]

triggir av vinklunum eru spiskir.

4 ) :
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4.42 Bruka vinkulmatara at mata vinklarnar.
a b c
\ |
A
B C

4.43 a Hvarjir vinklar eru spiskir?

b Mita, hvussu stérir vinklarnir £ B, £ D og £ Eer
A

(75
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4.44 )u skjotari ta koyrir, j0 minni verdur myndin, eygad megnar at fanga.
Myndin visir sjonargkid, ta id ferdin er 0 km/t, 20 km/t, 40 km/t og 60 km/t.
Mata, hvussu storir vinklarnir eru.

a C

Lo

0 km/t 40 km/t

/ d

20 km/t 60 km/t

4.45 Hvussu storir eru vinklarnir?

Vinkul Eg giti Eg mati Munur
A
o )
c Al o
c ’ F_-
i h 'J 1
l\. l\

]
1

6
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4.46 Bruka vinkulmatara og tekna hesar vinklarnar.

a 60° b 120° c 45 d 150°

4.47 a Mata vinkul A og vinkul B vid vinkulmatara.
b Finn summin av teimum badum vinklunum.
¢ Tekna eitt annad likt skap vid g8rum vinklum.
d Finn summin av vinklunum i hesum nyggja skapinum.

e Samanber svarini.

4.48 Rokna vinkul B uttan at mata.

a b c

4.49 Rokna teir 6kendu vinklarnar.

a

-~
- — — Y
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4.50 a Maita allar vinklarnar i trikantunum.
Ger eina talvu sum hesa og skriva svarini.

Trikantur Vinlkul 1 Vinkul 2 Vinkul 3 Vinkulsummur
A —
B

~ &

b Hvat er vinkulsummurin i hverjum trikanti?

4.51 Hvussu storur er tann tridi vinkulin i hverjum trikanti?
F

4.52 Hvussu stérir eru vinklarnir i einum rattvinkladum trikanti,
har ein vinkul er

a 25 b 60° c 75

2
_/ 4 » Geometri




LA+LB+LC+LD=360°

4.54

4.55

4.56

4.57

4.53 | einum javnbeintum trikanti er £ A 75",
Hvussu stérir eru hinir badir vinklarnir?
| |
I ’ 7’ r
| Summurin av vinklunum i einum fyrkanti er altid 360°. D

Hvussu storur er tann fjordi vinkulin?

a b

. 100° 70° 4

Hvussu storir eru hinir vinklarnir i einum parallellogrammi,
ta i tu veitst, at ein vinkul er

a 70° b 120° ¢ 37°

Tekna ein trikant, har
a ein sida er 4,5 cm, og vinklarnir vid hesa siduna eru 75° og 60°.

b ein sida er 6,0 cm, ein onnur sida er 5,0 cm og
vinkulin millum hesar sidurnar er 90°.

Tekna ein fyrkant ABCD, har

* ABeré6,2 cm. » £ Der90".
o L Aer90. * AB og CD skulu vera parallellar.
* AD er 4,5 cm. * CDer3,8cm.

135°

45°)

www.snar.fo/rokning
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4.58 a Tekna eitt kvadrat, har sidurnar eru 6 cm langar. % |
Klipp kvadratid ut. Nu skalt ti byta kvadratid ¢
i tveir partar vid at klippa eftir einari beinari linju.

Hvarji geometrisk skap fert ti ta?

b Tekna eitt nytt kvadrat og klipp eftir einari beinari linju,
so td fert onnur skap enn i uppgavu a.

Hverji geometrisk skap fert ti ni?

¢ Hverji av hesum geometrisku skapum faer td vid at klippa eitt kvadrat i tveir partar?

Kvadrat Rektangul Javnbeintan trikant Rattvinkladan trikant

4.59 Tu hevur seks lika langar pinnar, t.d. svavulpinnar. Brika allar
seks pinnar, ella faerri pinnar, til at gera ymiss geometrisk skap.
A hesi myndini eru bruktir fimm svavulpinnar.

L4 ®9

Hveriji ymisk skap kanst tu gera vid

Heiti 4 skapi

3 svavulpinnum

4 svavulpinnum

5 svéavulpinnum | trapets,

6 svavulpinnum

4.60 Sum td kanska sast { uppgavuni omanfyri, bar ikki til at gera ein rattvinkladan
trikant vid seks lika longum pinnum. Men hevur tu fleiri ymiskar pinnar til taks, ber tad til.

Ger ein raettvinkladan trikant vid so faum pinnum sum meguligt.
Tekna skapid.

30)
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4.61 Finn teir 6kendu vinklarnar i parallellogrammunum.

a b
D= _ C D
f_/ 2 I'J :_/ A
[T110° A
/ / / .
/ / /
[, , | > 120/
A a) Ly 2
A B A
4.62 Finn teir dkendu vinklarnar i rombunum.
a b
D _=C D C
! \ o \.-7
760 ) X\ /= 157
\ ./’)_ \ II / ; ‘L 5.-;.,-
\ / \\ / /
"|1 ?/-' \ J £
VA % A £2X 7
A B A B
4.63 Finn teir 6kendu vinklarnar i trapetsinum, td id D C
givid er, at sidurnar AD og BD eru lika langar. AL 105°
pd % \
e \
A 40° {)1
A B
4.64 Finn summin av litadu vinklunum.

www.snar.fo/rokning
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5.1

5.2

At mata

Longdarmating

Hver méteind hoskar best, té i8 vit skulu méta steddina 4
a einum svavulpinni? € einari hurd? e einari negl? o Kkm
b einum dreingi? d einum penni? f einum skulagardi?
Cm

Skriva mm, cm, m ella km aftan fyri tglini, so longdirnar verda rettar.
a Ein flaggstong er 6 ... long.
b Ein fuglurer 12 ... langur.

Eitt stort vatn er 4 ... langt.

c
d Ein fingur er 9 ... tjukkur.
e Skdliner I5 ... hagur.

f

Skalafjgrdurin er um leid 14 ... langur.

Mata longdina & blyantunum vid linjal. Méta i heilum sentimetrum.

5.3 a
b Hvussu langur er tann longsti blyanturin?
€ Hvussu langur er tann stytsti blyanturin?
d Hvat er medianin, sum er tann mittasta longdin?
e Hvat er munurin millum longdirnar a ti longsta og ti stytsta blyantinum?
5« At mata



5.4

5.5

5.6

5.7

5.8

a Mata longdirnar 4 hesum dyrunum. Mata i heilum millimetrum.
b Skriva longdirnar i radfylgju.

¢ Hyvat er stytsta, mittasta og longsta longdin?

Skriva sum millimetrar.

a 2,3cm b 64cm € 12cm d 156cm

Skriva sum sentimetrar.

a 52 mm b 89 mm c |,4dm d 156dm

Skriva sum metrar.

a [,8km b 9,75 km ¢ 120dm d 2500 cm

Talvan visir urslitini av longdarlopi hja ngkrum bgrnum.
Skriva longdirnar sum dm og sum cm.

Navn Urslit
Linda 2,13 m
Sverri 1,86 m
Elisabeth 1,65 m
Stefan 1,90 m
Jorgin 2,05m

/83
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5.10

5.11

5.12

5.13

Tekna linjustykkini. Skriva matini a linjustykkjunum baedi i cm og i mm.
AB =32 mm EF =56 mm I =68cm
CD=4,7cm GH=9l cm KL =88 mm

a Hvat linjustykki heldur td man vera longst, A ella B?

\ A /
/ \
/ \

/

™~

T

b Mata badar longdirnar og skriva urslitid.

Tekna eitt rektangul, sum er
a 5,2 cm langt og 3,4 cm hegt.

b 8,5 cm langt og 58 mm hegt.

Tekna eitt kvadrat, har sidulongdin er

a 6,5cm b 44 mm

Mita longdina & trimum ymsum lutum.

.. Navn a luti cm dm
Set i eina talvu sum hesa.

)
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5.14 Nogkur barn mata vid matihjoli, hvussu langt er til skalan. Her eru urslitini.

a Runda telini til nsestu hundrad.

b Skriva strekkini i km.

5.15 Hvussu langar eru bogadu strikurnar?
A \—"’”’_\_//

B
C

kastasi Ea K 5i | Eg kastadi Eg kastadi
Eg kastasi 28 metrar. Eg kastadi g kastadi 24 500 3300
250 desimetrar. 0,03 kilometrar. millimetrar. sentimetrar.

N L
,1-\ f{ . n "

. ‘ e &kT" & A

5.16 Tey fimm bernini siga, hvussu langt tey hava kastad ein litlan bolt.
Skriva ein Grslitalista, har longdirnar eru i metrum.

5.17 Er hetta satt ella ésatt?

a 500 m eru ein halvur kilometur.

o

Renni eg 1500 metrar um dagin { eina viku, havi eg runnid um leid 10 km i sjey dagar.
15 000 mm er tad sama sum 5 m.
Fremstifingur er um leid 0,7 m til longdar.

Fjordingurin av 4 km er tad sama sum 100 m.

- 0 Q 0

| einum metri eru tiggju ferdir so ndgvir millimetrar sum sentimetrar.

G
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5.18 Hvat er ummalid & hesum skapunum?

Ummal: '
Longdin runt um skapid. @

5.19 Hesi skapini eru gjord 4 einari seymplatu.
Hvat er ummalid?

e - N - - ™ ™)
A B
\. L L] L ./‘. \- o .J .)

5« At mita




5.20 Hvussu langt er runt um hesi gkini?
55m
4m
6m
3m
8m 4m
C
4m A 4m 4m B 45m
7m

6m 45m

5.21 a Hvat er ummalid 4 hesum skapunum? Mata vid linjal.

150

b Hyvat eita skapini A, B, C og D?

5.22 Hvussu langt er runt um hesi skapini? Mata vid linjal.

e

C
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5.23 a Tekna eitt kvadrat vid ummalinum 20 cm.
Hvussu langar eru sidurnar?

b Tekna try ymiss rektangul vi® ummalinum 16 cm.
Hvussu langar eru sidurnar?

¢ Tekna triggjar ymsar trikantar vi® ummalinum |8 cm.
Hvussu langar eru si@urnar?

5.24 Finn ummalid 4 einum kvadrati vi8 sidulongd

a 6cm b 8cm ¢ I5cm

5.25 Finn ummalid 4 einum rektangli vid sidulongdunum

a 9cmogbcm b I5cmog5cm € I3cmog7cm

1 einum regluligum
fimmkanti eru allar fimm
sidur lika langar.

5.26 Finn ummalid 4 einum regluligum fimmkanti vid sidulongd

a 4cm b 7cm ¢ 20cm

5.27 Hoveriji tel mangla i talvuni?

Sida | Sida 2 Sida 3 Ummal
a 8 cm 9cm 7 cm
b 14 cm 10 cm 40 cm
c 35m 35m 100 m
d 23 dm 28 dm 75 dm

5« At mita
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5.28 a Tekna ein trikant, har ti metir ummalid at vera 14,2 cm.
b Maita veruliga ummalid.

¢ Hvussu négvar cm var metingin hja taer fra ti reetta talinum?

5.29 Hesa uppgavuna kanst td loysa inni ella ati.
a Legg triggjar myntir (ella tilikt), so teir mynda hornini i einum trikanti.
b Mata ummalid a trikantinum.
¢ Legg nd myntirnar, so ummalid verdur dupult so langt.

d Greid fra, hvussu td hugsadi, ta id loysti uppgavuna.

5.30 Ummalid 4 einum rektangli er 27 cm. Tekna rektanglid, ta id tu
veitst, at longdin skal vera dupult so long sum breiddin.
Prei: Hvussu long er breiddin og longdin til samans?

5.31 Her skulu vit brika eitt band, sum er | metur til longdar.
a Halt i annan endan og tekna ein sirkul vid at fara runt vid hinum endanum.
b Legg eitt annad band runt um tann teknada sirkulin.

¢ Mata, hvussu langt hetta bandid er. (Runda til heilar metrar.)

C
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Areal

5.32 Hvussu nogvar ratar fjala hesi skapini?

5.33 Hesi skapini eru gjerd a seymplatu.
Hvussu stért er areali®?

s N
A

L AN

( ) i N 7
L] L b L] P

D
LY 7 N
5+ At mita




5.34 Hvussu ndgvar ratar fjala hesi skapini?

lcm

1cm?

5.35 Hvussu négvar cm?2 eru skapini? T
cm

G
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Hvussu négvar em? er hetta skapi®?

6 -3=18

Areali3 er 18 cm?2

5.36 Hvussu négvar cm? eru skapini?

5« At mata




5.37 Tekna rektanglini lidug.

a 12cm? c 32cm?

b 16 cm? d 30cm?

5.38 Betongflisarnar 3 myndini eru 50 cm langar
og 50 cm breidar.

a Hvussu nogvar flisar skalt td
brika til | m2?

b Hvussu nogvar flisar eru a2 myndini?

¢ Hvat er arealid a gllum flisunum?

5.39 Tu skalt leggja flisar og hevur 20 flisar til taks.
a Hvussu nogvir m? verda tad?

b Tekna tvey ymiss skap, sum hvert hevur arealid 5 m2,

G
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5.40 Hvater arealid 4
a rektanglinum ABCD?

b grona trikantinum ABD?

5.41 Rokna arealid 3 gulu trikantunum.

a

6cm

7cm

9cm

5.42 Rokna arealid 2 blau trikantunum.
' R
/ \
/N
/

P

Scm

6cm

-t

C
5cm
6cm B
b
5cm
7cm
N

5cm \

7cm

U4

3cm

J 5« At mata



5.43 Rokna arealid a

a fyrkantinum ABDE b trikantinum BCD ¢ ollum skapinum

€ D

6cm

A 12cm

5.44 Rokna arealid a
a fyrkantinum ABCD b trikantinum ABE € reyda skapinum

D E C

5.45 Rokna areali® a skapunum.

12m

4m

4m
6m 13m
a4m

4m

(53
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Matistokkur
Datukassi

Lutfall
sigur okkum, hvussu ofta ein fyrimynd ella ein mynd er stgrrad
ella minkad sammett vid veruleikan.

5.46 Tekna skapid i lutfallinum 2 : |.

O

5.47 Tekna skapid i lutfallinum | : 3. Brika puntut pappir.

Td verda allar
sidurnar dupult
so langar.

A 4

»

5« At mita



5.48 Hetta skapid er minkad til lutfallid | : 10.
Mita vid linjal og rokna, hvussu long linjustykkini eru i veruleikanum.

5.49 Hetta skapid er minkad til lutfallid | : 20.
Maita vid linjal og rokna, hvussu long linjustykkini eru i veruleikanum.

G
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5.50 Skapini eru minkad til nevndu lutfell & myndunum.
Mata longdirnar vid linjal og tekna skapini i rattari stedd.

a l:2 b 1:3

5.51 Skapini eru sterrad til nevndu lutfgll & myndunum.
Mata longdirnar vid linjal og tekna skapini { rettari stadd.

a 2:| b 3:1 . :

_/ 5+ At mata



5.52 Hetta korti® av bynum Sydney er teknad i lutfallinum | : 10000. | cm 4 kortinum er
so 10000 cm i veruleikanum. Og 10000 cm = 100 m.

Hunfer - State Library
Parliament
House
Sydney .
Place A
s, & The Domain
5
Centerpoint =
Tower a Hyde Park
Barracks
Museum Art Gallery
King St. of NSW
5
3 X
o) o Q
S 2 SR
® o o 8
4 # 3
=3 A St. Mary’s
wn =X
Marketst o 0:; ) 4 Cathedral
Hyde Park ¢
Queen
Victoria &
Building o°°°
Great &
X % Synagogue
Park St. William St.
—
100m

Vita, hvussu langt er imillum tey ymsu st@dini i veruleikanum.
gotunum. Mata vid linjal og runda tglini til heilar sentimetrar.

Tu skalt ganga eftir
a Centrepoint Tower og Great Synagogue

b Art Gallery of NSW og Centrepoint Tower

¢ Parliament House og St. Mary’s Cathedral

d Queen Victoria Building og Hyde Park Barracks Museum

e Great Synagogue og Parliament House

f Hvussu langt er at ganga fré Queen Victoria Building, til Centrepoint Tower, til State

Library, til Art Gallery of NSW, til St. Mary’s Cathedral, viBari til Great Synagogue og aftu
til Queen Victoria Building?
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5.53 Skapid nidanfyri er gjert ar kvadratum.
Ummalid av gllum skapinum er 48 cm.

a Hvussu stort er arealid a hverjum kvadrati?

b Hvussu stort er arealid a ollum kvadratunum?

5.54 Skapid nidanfyri er eisini gjert (r kvadratum.
Ummalid er 70 cm.

Hvat er arealid 4 allum skapinum?

5.55 Her er enn eitt skap Gr kvadratum.
Ummalid er 84 cm.

Hvat er arealid a gllum skapinum?

HEEEEEN

00)
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5.56 | hesari uppgavuni skulu vit rokna arealid og ummalid 4 fleiri rektanglum vid sama skapi.

a Hvat er ummali® 4 gula rektanglinum?

b Hvat er ummalid 4 reyda skapinum!?

c Hvat er arealid 4 rey8a og gula gkinum til samans?

d Hvat er arealid a gllum skapinum!?

Til at samanbera svarini skriva vit tey i eina talvu. So er lettari at siggja,

hvussu talini broytast, ta id skapini verda storri. Ngkur svar eru skrivad.
T skrivar ¢ll tglini i tina talvu.

Oki Ummal Areal
Gult
Gult + reytt 36 m
Gult + reytt + blatt 168 m2
Gult + reytt + blatt + reydgult

e Hvussu vaksa telini fyri ummalid?

f Hvussu vaksa tglini fyri arealid?

5.57 Gilli hevur sett eitt stik um ein grasvell vid skapi sum rektangul.
Til at finna svarini kann vera hent hja ter at tekna eitt rektangul.

a Hvussu négv longri skal stikid vera, um vellurin verdur
| metur longri og | metur breidari?

b Hvussu négv longri skal stikid vera, um vellurin verdur
2 metrar longri og 2 metrar breidari?

¢ Hvussu négv longri skal stikid vera, um vallurin verdur
5 metrar longri og 5 metrar breidari?

www.snar.fo/rokning
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6

Brot

Partur av einum heilum, partur av mongd

a Hvussu stérur partur av blémunum . / . . .
|' F)

6.1
eru reydar? \
b Hvussu storur partur av blémunum J'J
eru gular? \ ./ .
| 1
i | .
=
=,
S
6.2 Hvussu stérur partur av brikkunum eru
a reydir! b blair? ¢ hvitir?
‘:% ' ¢ ) 4 ‘." ' 4 ) ﬁ
: £ - d ‘ o ‘
v |
6.3 Hvussu stérur partur av gummibommunum eru
a reyd? b reydgul? c gul? d gron!
6.4 Hvussu storur partur av kubbunum eru
a reydir? b blair? c gulir? d grenir?
6« Brot



6.5 a Hvussu stérur partur av skapinum er reydur?

b Hvussu stérur partur er blaur?

6.6 Hvussu storur partur av skapunum er grenur?

a b

6.7 Lita skapini. Lita —;— av hvgrjum skapi.

a b

6.8 Lita skapini. Lita % av hvgrjum skapi.

www.snar.fo/rokning
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6.9

6.10

6.11

Andrias Katrin

a Hvussu storan part av pitsuni hevur Andrias etid?
b Hvussu stoéran part av pitsuni hevur Katrin eti®?

€ Hvor hevur etid meiri av sini pitsu?

a Hvussu noégvir attandapartar eru blair?

b Hvussu nogvir attandapartar eru ikki blair?

a Hvussu storur partur er eftir av kakunum?

b Hvussu storur partur av kakunum er etin?

Ger eina talvu og skriva svarini.

C A

VE
Ty

'

v
[,

1

1
T Sy

1

.
eemeee e

[

re————
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6.12

6.13

6.14

6.15

6.16

Her er eitt yvirlit, sum visir, hvussu nogvir
namingar i einum flokki fara i skala & sakklu,
til gongu ella fara vid skulabussi.

a Hvussu stérur partur av neemingunum fara vid bussi?
b Hvussu storur partur er til gongu?

¢ Hvussu storur partur er ikki & sukklu?

| hverjum skapi er — litadur?

Qe

Tekna try eins kvadrat.
Lita helvtina av hvgrjum kvadrati a ymsan hatt.

Tekna eitt kvadrat. Lita soleidis, at

| | . |
—er reydur, > verdur bla og P verdur gulur.

Tekna try eins rektangul.

3 . .
Lita - av hvgrjum rektangli 2 ymsan hatt.

A stkklu 12
Vi® bussi 6
Til gongu 10
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6.17 a Hvussu stérur partur av vindeygunum hava skap sum kvadrat?
b Hvussu storur partur av vindeygunum hava skap sum rektangul?
€ Hvussu storur partur av vindeygunum eru ikki fyrkantad?
d Greid fra, hvi % av vindeygunum hava skap sum kvadrat.
6.18 a Hvussu nodgvir niggjundapartar av rutunum eru grgnir?
Hvat er sterri, % ella %?
¢ Um td bytir hvenn av smau ratunum i tveir eins partar, ,
hvussu storur partur av kvadratinum er ta reydur? e
d Hbvat brot lysir ta helvtina av skapinum?
A A v ‘tl;
; i
6.19 Hvat er satt? § b
* Meiri enn % av gummibommunum eru gul.
. % av gummibommunum eru reyd.
* Helvtin av gummibommunum eru annadhvert reyd ella gul.
* Eta vit tvey reyd gummibomm, er helvtin av restini av gummibommunum reydgul.
* Leggja vit fyra nyggj gren gummibomm afturat, eru % av gllum gummibommunum gran.
* Leggja vit tvey reyd gummibomm afturat, so eru % av gummibommunum reyd.
6 * Brot



6.20 a Hvussu storur partur av nzzmingunum eru i keppi?
b Hvussu stérur partur av nzzmingunum eru i blaari blusu?

¢ Hvussu stérur partur av nzmingunum eru i bldari blusu ella i keppi?
5 ) ,

7, v hzmingunum spzla hondbolt.

d Hvussu nogvir nemingar spala hondbolt?

3 . . ;o
— v nazmingunum sukkla i skula.

e Hvussu nogvir neemingar sukkla i skula?

|
6.21 Maja hevur tamt -~ av bommunum Ur lakresspakkanum.

Hvussu ndgv lakressbomm voru i pakkanum?

6.22 Bruka eina rutatalvu sum hesa at svara spurningunum. m
. | 3
a Hvussundgver - + ??
, 3 |
b Hvussunégver = — -~ ! |
. 5 2
¢ Hvussu nogy er o 3 !
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Brot a tallinju

Hvat tal peikar pilurin a?

A
!

O -4

A=F

6.23 Hverji tal peika pilarnir a2

Y

A B
Y \
é ) : il :
6.24 Hvoriji tol peika pilarnir a?
A B
| * L ?
(I) ! T i
6.25 Hoveriji tal peika pilarnir a?
A B
+ !

O—

6.26 Skriva brotini i radfylgju.
Byrja vid ti minsta brotinum.




6.27

Hverji brot peika pilarnir i A og B a?

+ - 0

A
i

Y

6.28 a Hvoriji brot peika pilarnir i A, B og C a?

6.29

6.30

C

A
+ |

4 -—wm

b Skriva telini, sum A, B og C peika 4, sum desimaltgl.

Skriva brotini i radfylgju. Byrja vid ti minsta brotinum.

a b
6 9
_— &
| = 10 12 12 4
— 9 10 3 s
10 AL 5 —— |5 12
10 o 12 8 T
12
a Hveriji brot peika pilarnir i A og i B a?
A B C
, b S
0 - i o

b Hvussu nogyvir tiggjundapartar eru imillum A og B?
¢ Hvussu négvir tiggjundapartar eru Gr A upp i I?

d Hvussu nogvir tiggjundapartar eru imillum A og C?
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6.31 Tekna eina slika tallinju.

4 N . L " ; " " L

0 1

a Set merkivid A=0,3.
b Set merki vid B, sum er dupult so stort sum A.
¢ Set merki vid C, sum er triggjar fer8ir so stért sum A.

d Set merki vid D, sum er 0,3 storri enn C.

-
—-—
- -— ()
-
= (M
- T

0 1

6.32 a Hveriji tel peika pilarnir a?
Skriva sum brot og sum desimaltal.

b Hvussu langt er millum

|

* Aog(C? * BogF * Dogh?
¢ Set tvey tol 4 tallinjuna vid frastedu, sum er
. % *+ 05 * minni enn 0,2
A B C D E F
oY o ot B v N
0 = ' 2 -

6.33 a Hvoriji tel peika pilarnir a2
Skriva sum brot og sum desimaltal.

b Hvussu langt er millum

* Aog(C? * BogFE! * DogF
¢ Set tvey tol 4 tallinjuna vid fristedu, sum er
. 04 ‘o < 14




6.34 Skriva eitt desimaltal 4r A og eitt brot (r B, so at summurin verdur 0,9.

0.2 0,5 8 i
0.3 0,7 T o 2
0, T 10

6.35 Set brot inn, so svarid verdur ratt.
a + =l c + + = |

b + = d + + =

6.36 Set desimaltel inn, so svarid verdur rett.
a + = | C + + =

b -+ = | d + ES =|

6.37 Summurin av brotunum i A og B skal vera eitt heilt i gllum teigum.
Ger eina talvu og skriva brotini, sum mangla.

A s 2 S 2

6.38 Tu kanst brdka tallinju at loysa uppgavuna.
| |
a Hvater storri, —- ella -2

b Hvussu nogy er tad sterra brotid storri enn tad minna brotid?

6.39 T kanst brika tallinju at loysa uppgavuna.

.3 3

a Hvat er storri, =3 ella ??
3 4

b Hvat er sterri, - ella??
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Storri enn 1

Vit faast eisini vid brot, sum eru sterri enn 1.

2 4 hevna vit eitt blandad tal, ti tad er bland av einum heilum tali og einum broti.

6.40 Hvussu nogv mjélk er til samans?

B N B o B A

L2, ot ?rl iy
- by o Y 2, L L
mbh alh wmlh g¥,
Rl TR Y S AT
b [ D J: -] s ) #, s )

6.41 Hvussu ndgv djus er til samans?

Qs ||

(=l

1

E ;.i -
= 1|

6.42 Hvussu storur partur er litadur i hverjari uppgavu? Skriva sum blandad tal.

BEE

b /’F _ d T 1T 17 1T 11T T 1 71
((F/x‘ Rt A C I T 1T T T T 1T T T 1
<I)/ ) T T 1T T T T T T ]

: i i— — (I T— I W] S—

P
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6.43

6.44

6.45

6.46

Hveriji tol peika pilarnir &?

A B
¥ |
| ] L L 1 5 i i L L
I ! T 1 i 1 T ] b
0 1 2
Hverji tel peika pilarnir a?
C D E
¥ b
1 L L L L I 4 L 1 I 1 L L 1 [
1 T T T T T T 1 T 1 1 T T 1 -
0 1 2 3
Hveriji tgl peika pilarnir a?
A B C
¥ ¥ ¥
T PO | |y T o e (S () L i 1 p g
™ . T | [ w ey Tt R A R M I N
2 3 4 5 6

= fo—=! e
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_Datukassi | ‘
Er teljarin i einum broti lika stérur ella starri enn nevnarin, nevna vit broti® éektad brot.

2 5 o e 5 ;
I 5 er tad sama sum 3 > OB Vvitsiga, at —-er oektad brot. ‘

6.47 Pitsub(din selur pitsupetti. Hvert pitsupetti er & v einari heilari pitsu.

Hvussu nogvar pitsur svara 10 pitsupetti til?
Skriva badi sum 6ektad brot og sum blandad tal.

6.48 Hvussu storur partur er litadur i hvrjari uppgavu? Skriva badi sum blandad tal
og sum 6ektad brot.

a

6.49 Hvussu ndgva pitsu hava ter triggjar genturnar etid til samans?

[Taa er hent at TeknaJ

— N —
6.50 Skriva blandadu tglini sum éektad brot.

2 | 5
bZ? C3T d27

|
al3

L5

6 * Brot



6.51

6.52

6.53

6.54

Fyra vinfolk baka 19 vaflur. Tey byta vaflurnar javnt millum sin.
Hvussu négvar vaflur verda i part? Skriva bedi sum blandad
tal og sum 6ektad brot.

Fimm vinfélk skulu renna lidrenning, 42 km til samans. Allir fimm teinar eru lika langir.
Hvussu nogvar km er hver teinurin? Skriva bzdi sum blandad tal og sum 6ektad brot.

Petur leggur tussjpennarnar hja ser fram vid vegginum i kamari sinum. Hver pennur
|

er —m langur. Hvussu langt rekka

a 8 pennar! b IS5 pennar! ¢ 40 pennar?

[ einum skula eru fyra 4. flokkar vid 16 namingum i hvgrjum.

Halvurannar flokkur fer eina utferd.
a Hvussu négvir nemingar fara hesa ferdina?

Tveir og ein fjordings flokkur vitja a fornminnasavninum.
b Hvussu nogvir nezmingar vitja savnid?

Restin av neemingunum i fjorduflokkunum vera eftir i skalanum.
¢ Hvussu négvir eru hesir nemingarnir i tali?

p
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Brot vid sama virdi
" Datukassi

Ymiss brot kunnu standa fyri sama parti. 2
Slik brot verda nevnd javnverd brot. 4 -2

6.55 a Hvussu storan part av pitsuni hevur Alda eti®?
b Hvussu storan part av pitsuni hevur Bara eti®?

€ Hver hevur etid meiri av sini pitsu?

6.56 Byt kakurnar i dupult so nogv petti. Hvussu stérur partur er litadur?

T~ a c
g ) ™
Y R
1.2 N L
4 ~ 8 3 B
6.57 Skriva telini, sum mangla.
a c _
Ao B 7 P
4 8 6 3
b d '— [
1 = BN RO
4 2~ 6

> S .




| 6
elvt .F —
i 2 12
s s |
Fjordingur i
Tridingur
6.58 a Hvussu nogvir puntar eru i helvtini av sjokulatuni? —
b Hvussu négvir puntar eru i fjordinginum av sjokulatuni? Sxttapartur |

b A\
5"

¢ Skriva talvuna lidna.

6.59 Byt upp i sterri partar.
Hvussu storur partur er litadur?

6.60
il 2l 4
a 5 C 3 e 7
2 3 12
b + d 5 LT

6.61 Skriva brot, har teljari og nevnari eru triggjar ferdir so storir.

= 2 22
a c - e
| 4 5
b i d 9 f 5

6.62 Skriva brot, har teljari og nevnari hava halva stedd.

. 2 e A o 0
10 12 18
24 [ 16

b 3o d 5 f oo
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6.63

6.64

6.65

6.66

6.67

6.68

Hveriji brot hava sama virdi?

a
2
. F | 2 |
2 12 4
b
| 3 , 2
3 4 &0 5 6
10 8
Hveriji brot 3
a hava sama virdi sum %? 5 _;
b hava sama virdi sum %? | 3
€ eru eitt heilt? 5 % 3 8
12 8

w
o
| —
')

Long brotini, so nevnarin verdur 24.

| | 2 7
C b 3 ¢ 3 d 5

Long brotini, so nevnarin verdur 45.

| 3 5 2
a 3 b - €5 d 3

Skriva brotini eftir stedd. Byrja vid minsta brotinum.
I |

) 4

w|-
o

'__8: 6 * Brot




6.69 Hvat er storri

| 3 3 5 8 4
. =2 = i - -
a - ella T b 6 ella ik < 2 ella i
6.70 Hvat brot er storri
2 5 | 3 3 7
2 =2 — 2 = L
a 2 ella g b 3 ella g ! c 7 ella ik
6.71 Skriva rett tekn: >, < ella =
i 2 3 S z 15
a 4 8 . 4 8 € 8 16
2 5 | 3 3 8
b ] d 3 12 f = 12
6.72 Hvat brot er minni
| 3 | 3 2 8
2 = — = = =
a - ella 0 b 3 ella 0 c c ella 20

I i .
6.73 Hans etur 3 v hesari sjokulatuni,

. 2 .
og Katrina etur 5 hesi somu
sjokulatuni.

Hvor etur meiri?

Her kann vera hel

tekna, t.d. eina rate

6.74 Hvat brot er storri ) vid 6 rdtum, T4
td skalt loysa uppge

I 2 2 [ 2 7
L el = — — L
a 2 ella 3 ° b 6 eIIa g & C 3 eIIa 9 *

S 3 . . L
6.75 | einari flosku eru + litrar av molk. Stefan stoytir T litur i eitt glas.

Hvussu négv er eftir i floskuni?

(i

www.snar.fo/rokning \I-



At leggja saman og draga fra

6.76 Hvussu ndgv er litad til samans? Rokna.

b |

———

2
+ = — 4+ —
6

4
6

6.77 Hvussu nogy er eftir? Rokna.

6.78 Rokna.
3 2 4 3
= 4+ = L
a5 75 b -3
== 2 4
q 9 5
}—i\.___ . _,.tl\_‘ — : —
PP T T T TT] |1
i e
? ? %
6.79 Rokna.
T L2 ERTY
a 373 5 75 e 0 "o
| | I 2 3 5
— o+ — — + = = + =2
b~ +3 d ~+3 LT
6.80 Rokna.
2 P RN S 7 3
a 573 5 "5 € 0 "o
5 3 2 9
b+ % d T3 f 0 "0

_/ 6 ¢ Brot



Brika tallinjuna. Skriva roknistykkid og finn svarid.

9 ) P 3 . .
Ida etur e sjokulatuni, og Inga etur —— av somu sjokulatu.

19
a Hvussu stéran part eta ter til samans?

b Hvussu négv etur Ida meiri enn Inga?

¢ Hvussu storur partur er eftir av sjokulatuni?

o o I B

ol el ef o

I

www.snar.fo/rokning
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a c
L 2
5 5
NN | TN s
T T T T T T T T T U T ¥ T 1
R TN
| 2 2 6
5 5 9 9
b d
3 2
8 8
m/‘\\‘ : | 1 _ ]L/:,—Iﬁ‘\.:/j\\: : ! :
o + % ¥ % % % & 1 0 5 %5 o o © & © W w 1
3 2 4 2
8 8 10 10
vussu négy er —- sterrienn - ! vussu négv er — - storrienn - -
6.83 Bruka tallinjuna. Skriva roknistykkid og finn svarid.
a b
.3 7
ERS -7
,/_P e S e Y
f . . - } - ; } B 1 L 1 | |',— | i 1 I i I
I ! ! ' ! I ! ! J ! 4 T 1 ' T ' i T I 1
0 + ¢ % ¢+ 1 15 1%13 15 2 il 2 3
| 3 7
5 = 3-%



2

5/

6.85

Rokna.
4 3 7 5 7 13 10 5
a — + — 4+ — + — C — +— +— + —
20 20 20 20 50 50 50 50
b 2.l 50 g 2,13 5 2
40 40 40 40 60 60 60 60

6.86 Rokna. Skriva svari® sum 6ektad brot og sum blandad tal.
3,3, e L340
2 YT 7 77 T Ty
| 3 4 7 13 9 5
— + = + — — t— + — + —
b 5 5 5 d 10 10 10 10
6.87 Rokna.
T o 3 _2 e 8 B
2 2 T2 T ST T T
4 5 2 23 15 20
_— = = —_ = 4+ =
b 9 9 9 b 60 60 60
. . 10 . . 12
6.88 a Summurin av tveimum brotum er TR € Summurin av trimum brotum er Tk
Hverji kunnu brotini vera? Hvorji kunnu brotini vera?
2 . I
b Munurin millum tvey brot er - - d Summurin av fyra brotum er 27.
Hverji kunnu brotini vera? Hverji kunnu brotini vera?
6.89 Rokna
2 | 5 3 7
a l5 +25 d &5 *+ 3795 ~ 450
7 4 2 7 9
b3 8 2 8 s 15 4 15 2 15
3 9 3 9 12
SSRATHE T f 4% 2 "3
| W
6.90 Lina hevur etid 7 pitsu, og Ingrid hevur etid - Ppitsu.
Hvussu nogv hava ter etid til samans?
. o 3 - N
6.91 Martin hevur etid 4 Pitsu, og Frodi hevur etid - Pitsu.
Hvussu nogv hava teir etid til samans?
6 * Brot o R




6.92 Virgar hevur etid % pitsu, og Olivur hevur etid % pitsu.

Hvussu nogy hevur Olivur etid® meiri enn Virgar?

6.93 Long brotid vid ti minna nevnaranum og legg saman.

E 2 4
25 78 b 5 *7s

5 |
6.94 . av einum kvadrati eru litadir reydir og 7~ er litadur blaur.

a Hvussu stérur partur av kvadratinum er litadur?

b Hvussu ndgv meiri er litad reytt enn blatt?

6.95 Rokna.
Qa5 R 3,5 2 .
4 "2 T ¢ 7T T2 T3 Byta vit fjéraingin
hjd Peri T 3 javnstérar
partar og fridingin hjd
| T ) | . Dagfinni { 4 javnstérar
6.96 Per etur 4 av einari pitsu, og Dagfinn etur 3 av somu pitsu. partar, versa allir
4 . . . . 1_ . Ilk *' .
Hvussu stéran part av pitsuni eta teir til samans? RAt Qi TcEioniE
- ein télvtapart av

pitsuni. /

6.97 Rokna.
3 2 4 3
- 4+ = = =y
. 4 3 b 5 15
6.98 Skriva rett tekn: >, <ella =
o L 2 w6 .03
a7 5 € 2 10 e T T 4
3 20 5 6 | | |
- - — = —_—  — I
b 4 24 d 6 7 f 6 3 I 3

6.99 Hvat virdi kunnu a, b og ¢ hava i hesum roknistykkinum?

+ +

I B
a b ¢
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6.100 Hvussu storur partur av hverjum skapi er litadur?

6.101  Hvussu storur partur av hvgrjum skapi er litadur?

a [
|
| —
b )
C N
N\

6.102 Tekna eitt rektangul.

a Byt rektanglid soleidis sundur vid tveimum beinum strikum,

7 .. 3 .
at ta kanst lita i\ rektanglinum.

b Byt rektanglid soleidis sundur vi® trimum beinum linjum,

. .3 .
at t0 kanst I|ta7 av rektanglinum.

6.103 Hvussu storur partur av kvadratinum er blaur? 2cm 4cm

2¢m |

Eg haldi, ot eg fari at rokna
tey hvitu ekini fyrst.

4cm

&/
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6.104

6.105

6.106

6.107

: |
| einari flasku ramast 3 litur.

wlr
—

Flzskan er halv av vatni.
a Hvussu nogv vatn er i flaskuni? Skriva sum brot.

b Er vatnnggdin i flaskuni minni enn ella stgrri enn ra litur?

P \ , I
| einari adrari flasku rumast > litur.

Lisa hevur blandad 3% litur av saft. =

a Hvussu négvum flaskum fer Lisa bruk fyri, um
oll saftin skal vera i slikum flaskum?

e
g

e . . I
b Hevai Lisa umframt havt fleskur til taks, sum rdmadu | 5 litur,

hevdi torvur bara veri® a trimum flgskum. Greid fra hvi.

Eg haldi, at tad
er heydugt at
tekna, 4 i3 vit
skulu loysa hesa
uppgdvuna,

. | [
Petur hevur eina flesku, sum tekur IT litur. Hann drekker EY litur.
a Hvussu nogv er eftir i flaskuni?

b Hvussu stérur brotpartur er eftir i flaskuni?

3 , ., .
Petur drekker k- ti, sum er eftir i fleskuni.

¢ Hvussu stérur er brotparturin, sum nu er eftir { flaskuni?

) P |
Erlendur hevur vatn i flaskum, sum taka IT litur og -5 litur.

a Hvussu négvar fleskur tervar honum til 4 litrar av vatni?
Allar flaskurnar skulu vera fullar.

Hann hevur 6 litrar av vatni, sum hann stoytir i seks flaskur.

b Hvussu négvum flaskum av hverjum slagnum faer hann brik fyri? S _B.
5= T |
¢ Hvussu négvum vatni hevur Erlendur ram fyri, um hann hevur fyra NS fq ;
- . e
flaskur, sum taka | — litur og 6 flaskur, sum taka —- litur? _— =
2 : | :-——_-" " 5
Ein dagin hevur hann tver flaskur vid sar. Fleskurnar rama | B litur o /| 2

hvar. Hann drekkur —;— litur.

d Hvussu storan brotpart av vatninum, sum hann hevai vid ser, hevur hann drukkid?

www.snar.fo/rokning
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7 At falda og byta

Vit venja tabellir

7.1 Hvussu négv blad eru til samans? Skriva sum faldistykki.

L))
R T 5% oo O
4-3:12 . -
a %g % po
‘ \ \
¢
b .09
& & & £ &
- %® ™ %° g & - & 0o & O
‘\ 0 . 0 \ ‘ ! ‘\ %a\
c e Ge 6o & &
" ° . Ny . %° @ @ % a"‘-..'s
¢ 8 @ v e e
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=D

Ein kanin loypur 7 hverja ferd.

Hvussu langt loypur hon i 4 lopum?

Skriva sum faldistykki.
Im/-\tml/_\.l
0 7 14 21 28
4 -7 =2

7.3 Kaninin loypur 7 hverja ferd a tallinjuni.
Hvussu langt loypur kaninin i hesum lopunum?

Skriva sum faldistykki.
a 3lop c 7lop e 10lop
b 5lop d 6lop f 9lop

7.4 Leyp 6 hvorija ferd a tallinjuni.
Hvussu langt loypur td i hesum lopunum?

Skriva sum faldistykki.
a 2lop c 4lop e 10lop
b 5lop d 7lop f 8lop

7.5 Rokna i hevdinum og skriva svarid.
a 25 c 47 e 108
b 55 d 77 f 8-8

7.6 Hvorji tel mangla? Skriva roknistykkini.

a 2-8= c 4- =16 e -8=24
-8 =156

S

b5-9= d 7 =2l

www.snar.fo/rokning
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Hvussu nogvir rdtar eru i ratatalvuni?

Skriva sum faldistykki.

Tad eru 18 rdtar { rdtatalvuni

7.7 Hvussu négyvir ratar eru i rutatalvuni? Skriva sum faldistykki.

a C

7.8 Hvussu nogvar ritar fjala rektanglini? Skriva sum faldistykki.

7 + At falda og byta



7.9 Hvussu nogvir pengar eru til samans!?
Skriva sum faldistykki

a fé"%ﬂ \3 e‘:f»"' 1@ C

e Wi

L )@, ‘@4

@% l

E)
2
—=\-‘t
a%5u® oo
».%;y”

&

%%

7.10 Hverji tol mangla? Skriva roknistykkini.

a 3-8= c 4- =32 e -7 =63
b 8:9= d 6 =54 f -10 =

7.11  Rokna svarini i hverjum rdti. Skriva bokstavirnar, sum svara til.
Hverji eru loyniligu bodini?

4-5=20

v
w
v
N
o
v
N
w
v
(o)}

Y
N
o
¥
0
w1
v
0o
N
o

12 =L 20=G
15=U 24 = |
16 =E 18 = A
36 = F £2=T
14 = A
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Rokna 4 - 60

Vit hava 6 tiggjarar, sum vit skulu falda vi3 4.
Vit kunnu hugsa soleidis:

4/-16|/-(1|0
2410

n
N
H
(@]

7.12 Hvat kosta verurnar til samans?

7.13 Rokna.
as5-10 d 240 g 750 j 670
b 420 e 370 h 930 k 870
c 3-50 f 740 i 5-90 I 9-40

7.14 Hvat kosta varurnar til samans?

7.15 Rokna.
a 6100 d 5 400 g 6 500 j 3800
b 4 -300 e 8 -700 h 9 -700 k 9 600
c 7 -500 f 7 -900 i 2-900 I 5-900

)
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Matkort

o '.‘r"-i
A L _uga'
&4

118 kr

189 kr

Karin keypir fyra pitsur, sum kosta 189 kr hver. Hvat kosta pitsurnar til samans?

A3renn vit rokna neyvt, kann vera hent at rokna um lei3, hvat drslitid er.
Td runda vit telini, so vit kunnu rokna i hevdinum:

Vit runda 189 til 200 og fda:

4-200=800

Pitsurnar kosta um leid 800 kr

7.16 Runda prisirnar og rokna.
a Diana keypir triggjar pitsur, sum kosta 279 kr hver. Hvat kosta ter til samans?
b Sverri keypur sjey pitsur, sum kosta 189 kr hvar. Hvat kosta ter til samans!

¢ Liv keypir fyra pitsur, sum kosta 118 kr hver. Hvat kosta ter til samans?

7.17 Gunn skal hava veitslu og keypir fyra pitsur av hverjum slagnum. Runda prisirnar
og rokna, hvat kostnadurin verdur um leid.

7.18 Hvat verdur ursliti® um leid? Runda tolini og rokna.

a 8- 113 d 5 -409 g 6 -488
b 4 -387 e 9716 h 7 -726
¢ 5592 f 3979 i 8914

www.snar.fo/rokning
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At falda vid fleirsifradum tglum

Rokna 15 -5

N|jo o
oo o

|

a A R ST )

7.20 Tekna rutatalvu og rokna.

a4-ll d3-i2 g 617
b 615 e 516 h7-13
c5-18 f 314 i 8-19

n)
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7.21 Hvussu négyvir rutar eru i hverjari rutatalvu?
Skriva sum faldistykki og rokna.

a c

7.22 Hvussu ndgvir ratar eru i ritatalvuni?

(3

I
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Ger eina tekning til telini og rokna.
Hvater 14 - 6!

[u]
[w]
0
]

Vit gera eina tekning:

S
o
"

-
(@]
o
1"

[o < 1w AN \N)
» O H»

[s]afmin

7.23 Ger eina tekning til telini og rokna.
a l2-5 b I3-6 c I5:7 d I8 -4

7.24 Hvat kosta bladini til samans?

7 + At falda og byta



7.25

7.26

7.27

7.28

7.29

Ger roknistykki til lesistykkini. Rokna.
a Ida keypir fyra blgd, sum kosta 39 kr hvert.

Hvat skal hon gjalda fyri bladini?

b Jénas keypir fimm pakkar av kipsi. Hver pakki kostar 27 kr.

Hvat kostar kipsid til samans?

c Tordur keypir seks pakkar av djisi og fyra sjokulatur. Djisid
kostar 23 kr fyri pakkan og sjokulatan 17 kr fyri platuna.

Hvat skal Tordur gjalda til samans?

Anna arbeidir fyri at vinna szr pengar til fritidina.
Hon faer 150 kr fyri hvenn dagin.

Hvat hevur hon forvunnid eftir

a seks degum!?

b 20 degum?

Seks vinmenn fara til konsert saman. Atgongumerkini kosta 350 kr.
Hvat kosta tey seks atgongumerkini til samans?

Rokna.
a 6:70+5 -90
b 4-90+2 -80

Rokna.
a 4 -700+3 -800
b 3 :900+7 -600

c 6

d8:

c5
d9

+60-5-30 Minst til at falda
ddrenn i leggur
80-7-90 saman ella dregur

frd.

+800 - 8 - 500
-600-4 -900

G
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At byta
730 a 7 -9 =63, hvat verdurso 63:7 og 63: 9!
b 8 -6 =48, hvat verdur so 48 : 8 og 48 : 6!
¢ 12 -6 =72, hvat verdurso 72:120g 72: 6!

7.31  Ger faldistykki og bytistykki til hverja ratatalvu.

a c | ‘ |

1 L

7.32  Skriva roknistykkini, sum hoyra saman.

a b

o
1
o
"

63:7=

_/ 7 » At falda og byta



7.33 Byt pengarnar javnt millum tey try bernini.
Skriva sum bytistykki.

7.34 Byt pengarnar javnt millum tey fyra bgrnini.
Skriva sum bytistykki.

®@®




—GLED

Hvat er 32 : 47

Vit byta tey 32 gummibommini millum tey 4 bernini.

7.35 Ger bytistykki til uppgavurnar. Rokna.

7.36 Per ger drekabond, sum eru é metrar til longdar.
Hvussu négv drekabond kann hann gera av hverjum slagnum? Skriva sum bytistykki.

7.37 Rokna.
a 14:2 c 32:4 e 48:6 g 72:8
b 16:4 d35:7 f 36:6 h 28:7

7.38 Ger i minsta lagi try bytistykki, har svari® verdur
a4 b5 c 9 d 20

1)
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7.39 Skriva talvuna lidna.

7.40 Rokna svarini i hverjum rati. Skriva bokstavirnar, sum svara til.

Hvariji eru loyniligu bodini?

[M6:4=4+[9:9 {30 6]{15:5]+{20: 4]+48: 6]-{12: 6|

I—M27:9H25:5H6:6 [+[28 : 4}+{36 : 6

|—49:3H27:3H77:7L-

2=U 6=M 9=S 8=G
4=P | = 5=N 3=1
7=R I =
7.41 Rokna.
a 6-8+45:9= € 63:9-42:7=
b 4-4+64:8= d5-8-8l:9=

7.42 Liv rennur 300 metrar i 60 sekund, og Jégvan rennur 200 metrar i 50 sekund.

Hver rennur skjotari?

7.43 Sjey vinfolk fara i sirkus. Tey kunnu
keypa eitt bolkaatgongumerki til
tiggju folk, ella kunnu tey keypa sjey
atgongumerki sum einstaklingar.

Hvat er biligari, bolkaatgongumerkid
ella sjey stok atgongumerki?

B SIBRUS

T

ATGONGUMERKI TIL S@LU

BSLkur (heegst 10 £6LI): 50l
Atgongumerki til 1 fbli: 130 I
— — = /31
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At byta vid fleirsifradum tglum

7.44

7.45

7.46

7.47

7.48

7.49

RO

" lgl-&l-'-

Karin skal veksla 300 krénur til 20-krénur.
Hvussu négvar 20-krénur faer hon?

Tréndur skal veksla 1200 kr til 50-krénusedlar.
Hvussu négvar 50-krénusedlar faer hann?

Hvussu négvar 20-krénur faa vit, um vit hava

a 400 kr? b 700 kr? € 460 kr?

Hvussu négvar 50-krénusedlar faa vit, um vit hava

a 1000 kr? b 750 kr? c 2000 kr?

Hvussu nogvar 200-krénusedlar faa vit, um vit hava

a 2000 kr? b 3000 kr? c 4200 kr?

Frida hevur ein planka, sum er 400 cm langur.
Hvussu nogv petti fer hon, um hvert petti skal vera

a 100 cm? b 50 cm? c 25cm?

-
Y

7 » At falda og byta



7.50 Byt pengarnar javnt millum bgrnini.

7.51 Byt pengarnar javnt millum bgrnini.

7.53 a Seks bgrn skulu byta 324 kr millum sin. Hvussu négv verdur i part?

b Atta barn skulu byta 464 kr. Hvussu négv verdur i part?

¢ Sjey barn skulu byta 840 kr. Hvussu nogv verdur i part?

<
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Fyra bgrn byta 196 kr.
Hvussu négv fer hvert barnid?

[ Eg hugsi soleiais:k ( ‘ a ;[Eg hugsi soleiﬁiq
T- - l'f‘ 5 3
() -
Ay ,.A = ‘4
196 :4-= 196: 4=
1 Eg gevi hverjum 10 kr, L Eg byti fyrst
.__ﬂ 110 Tad eru 40 kr. __l_ﬂ 4|0 16 tiggjarar Gt.
156 So gevi eg teimum 10 36 Hver fer 4
kr 1 part fleiri ferdir. tiggjarar.
- 40 10 = (3|6 9 So byti eg tar
T el T (] 36 kr, sum eftir
116 0 49 eru.
- 40 10
76
- 40 10
36
- |3|6
0 49 Hvert barnid feer 49 krénur

7.54 Byt pengarnar javnt. Skriva roknistykkini.
a Try bern byta 165 kr. ¢ Fimm bern byta 775 kr.
b Fyra barn byta 264 kr. d Seks barn byta 1020 kr.

7.55 Virgar vatnar i urtagardinum. Hann brikar
eina vatnkannu, sum tekur 8 litrar.
Vatnid tekur hann Gr einari stérari
tunnu, sum tekur 136 litrar.

Hvussu ofta kann hann fylla
kannuna ar tunnuni?

7.56 Rokna.
a 364:7 b 304:8 c 288:9

0)
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Fimm bgrn byta 677 kr.
Hvussu nogy er i part?
6|7|7|:|5|= Vit kunnu ikki byta 2 kr i
_ fimm partar, so vit fda 2 kr
~5]0/0] 11010 sum rest.
1177 ~C
-150 30 s o
27 ;"
- 25 5
2 Hvert barnid feer 135 kr og restin er 2 kr
7.57 Try systkin skulu byta ein pakka av gummibommum javnt

7.58

7.59

7.60

millum sin. | posanum eru 38 gummibomm.

Hvussu négv gummibomm verda i part?

Seks gentur hava til samans 388 kr.

Teer 2tla at keypa eitt blad hvar.

Hvussu négvar heilar krénur kann hvert bladid kosta,
skulu taer byta pengarnar javnt?

a Fimm bern byta 437 kr javnt. Hvussu nogv er i part?
b Seks bgrn byta 512 kr javnt. Hvussu nogy er i part?
¢ Sjey born byta 489 kr javnt. Hvussu nogv er i part!

d Atta bern byta 693 kr javnt. Hvussu négv er i part?

Rokna.
a 858:7 c 384:6 e 588:6
b 914:8 d 1412:9 f 1134:9

C
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Lesistykki

7.61  Simun saer seks eiturkoppar. Teir hava atta bein hver.
Hvussu négv bein hava hesir eiturkopparnir til samans?

7.62 Malan hevur 24 blyantar. Hon leggur blyantarnar i triggjar pennahdsar,
so at lika nogvir eru i hvgrjum husa.

Hvussu nogvir blyantar eru i hverjum pennahusa?

7.63 Hans rennur hvenn dag 6 km.
Hvussu langt rennur hann i sjey dagar?

7.64 Asa hevur runni® 36 km eftir niggju degum, sama teinin hvenn dagin.
Hvussu langt rennur Asa um dagin?

7.65 Gunn bovlar. Hon fer 9 stig fimm ferdir a rad.
Hvussu nogy stig hevur hon eftir fimm umfer?

7.66 Martha bovlar eisini. Hon fer fyrst
8 stig fyra ferdir 4 rad.

a Hvussu nogv stig hevur hon ta?

Sidan fer hon 9 stig fyra ferdir a rad.
b Hvussu nogv stig fer hon fyri hesi fyra umfarini?

€ Hvussu nogv stig skal hon hava i teimum badum seinastu umfarunum
fyri at faa til samans 80 stig eftir 10 umfar?

4)
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7.67

7.68

7.69

7.70 Ein ferdasedil vid bussi fra tjaldingarstadnum til djoragardin kostar 45 krénur.

7.71

7.72

Ein froskur kvakkar um leid fyra ferdir i 10 sekund.
Hvussu ofta kvakkar froskurin i | minutt?

Janus vinnur 150 krénur um dagin.
Hvussu négvar dagar ma hann arbeida fyri at vinna 750 kr?

Tad kostar 300 kronur um samdegrid at gista a einum tjaldingarstadi.
Hvussu nogv kostar tad at gista

a 5 samdegur? b 7 samdegur? ¢ 12 samdegur!

=

a Hvussu négv mugu fimm ferdandi gjalda fyri tarin?

b Hvussu négv mugu étta ferdandi gjalda fyri sama tar?

At sleppa inn i djoragardin kostar 85 krénur fyri hvenn.
a Hvussu négv mugu fimm folk gjalda til samans?

b Hvussu négv mugu atta folk gjalda til samans!?

Eitt bikar av sodavatni kostar 22 kr.
a Hvussu négv biker kanst tu keypa fyri 100 kronur?

b Hvussu négyv fert ti aftur vid at gjalda vid 100 kr fyri eitt bikar?

www.snar.fo/rokning
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i einum skula eru triggir 4. flokkar. Til samans eru tey 72 naemingar i hesum flokkum.
Lika négvir nemingar eru i hverjum flokkinum.
7.73 a Hvussu nogvir nemingar eru i hverjum flokki?

|
Namingarnir fara 4 setursskdla, men 7~ av teimum fara ikki vid.

b Hvussu nogvir nemingar fara ikki 4 setursskdla?
¢ Hvussu négvir nemingar fara a setursskala?

Nzmingarnir fara vid trimum laerarum og trimum hjalparfélkum. Tey koyra i
tveimum bussum, lika nogv i hvarjum.
d Hvussu négv eru i hverjum bussi?

Ferdasedilin kostar 200 kr fyri hvenn nzming.
e Hvat kostar ferdin gllum nemingunum?

7.74 Bussurin koyrir vid midalferdini 70 kilometrar um timan.
a Hvussu langt koyrir bussurin i triggjar og ein halvan tima?

b Bussurin for fra skdlanum kl. 9.30. Naer kemur hann til seturssktlan?

7.75 i setursskilanum skulu nemingar og vaksin hava at eta fyra fer8ir um samdegrid.
Til morgunmatin rokna tey vid, at eitt breyd rekkur til fyra folk.

a Hvussu négvum breydum er tervur 4 til morgunmatin? (Runda upp til heil breyd.)

Nzmingarnir skulu vera burtur i try samdagur og skulu hava breyd tvaer ferdir um dagin.
b Hvussu négv breyd er neydugt at keypa?

¢ Hvussu nogvar breydflisar verda, ta id roknad verdur vid 20 breydflisum i hvarjum breydi?

Naemingarnir eta degurda og hava epli afturvid i tveir dagar. Vit rokna vi8, at namingarnir, sum
eta try epli, eru lika ndgvir sum naemingarnir, sum eta fyra epli.
d Hvussu négvum eplum er brak fyri?
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Ger eina fyrimynd og loys uppgavurnar.

7.76 Anna og Nora hava 150 kronur til samans. 150
Nora hevur dupult so négv sum Anna. l I
Hvussu négvar krénur hevur hver teirra? —
Anna Nora

7.77 Gilli, Kristian og Toki savna fotbéltskort. Teir hava til samans 120 kort.
Torstein hevur dupult so négv kort sum Gilli, og Kristian hevur lika négv
sum Gilli og Torstein hava til samans.

Hvussu négv fétboltskort hevur hver teirra?

7.78 Marius eigur fyra ferdir so nogvar bgkur sum Maria. Til samans eiga tey |75 bakur.
Hvussu négvar bakur eigur Marius?

7.79 Sara og William spara saman til summarfritidina. NG hava tey til samans 750 kr,
men verdur upphaddin bytt vid fimm, er stadan tann, at Sara eigur tveir partar,
og William eigur triggjar partar.

Hvussu négyv eigur hver teirra?

7.80 Tvar T-skjurtur og tvinnar buksur kosta til samans 1200 kr.

D

-

Buksurnar kosta triggjar ferdir tad, sum T-skjdrturnar kosta. —= ]
T-skjurta Buksur 120¢
Hvat kosta einar buksur? r v

=
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7.81  Karl, Fridrikur og William vanta at brika 16 timar at méla hesa girdingina.
Alt verdur malad tveer ferdir. Teir faa 80 kr um timan hver.

i uppgavuni rokna vit vid, at allir arbei®a lika skjott.
a Hvussu nogv fer hver teirra i lan?

b Hvussu nogvar timar brikar ein drongur at mala alla gir8ingina?

€ Hvussu nogvar timar brika tveir dreingir at méla alla girdingina? T4 i3 tveir dreingir
arbeida { 5 timar
hver, verda taé 10

Teir siggja, at neydugt er at smyrija alt triggjar ferdir. arbeidstimar.
Dreingirnir fia 30 kr meiri um timan fyri tridja umfarid. y
d Hvussu nogvar timar brika teir at mala girdingina lidna?

€ Hvat kostar tad at mala alla girdingina triggjar ferdir?

Karl hevur ikki stundir at vera vid til hetta tridja umfarid.
f Hvussu négvar timar brdka Fridrikur og William at mala girdingina lidna?

g Hvussu négv hevur William forvunnid av ellum malarastarvinum?

Hugsa ter, at seks dreingir skulu mala alla girdingina triggjar ferdir.
Teir arbeida triggjar timar um dagin.
h Hvussu nogvar dagar skulu hesir seks dreingirnir hava at gera hetta arbeidid?

@
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7.82

7.83

7.84

Ein fluga hevur seks bein, og ein eiturkoppur hevur atta bein.
Hverji tel skulu standa i rdtunum?

a Til samans hava tvaer flugur og triggir eiturkoppar lika nogv bein sum
12 fuglar og kettur.

b Til samans hava fimm flugur og fyra eiturkoppar lika nogv bein sum
12 kettur og fuglar.

Martin hevur bakad vaflur.
Bytir hann vaflurnar javnt millum seks bgrn,

fer hann eina vaflu til avlops. —
Bytir hann taer javnt millum fyra bgrn, =
far hann eisini eina vaflu til avlops. e ———
Hvussu négv barn mugu byta vaflurnar millum - ﬁ_-h.lh‘_.__,_
p————

sin, skal eingin vera til avlops hja Martini?

12 barn skulu byta 600 krénur millum sin. Byta genturnar einsamallar
pengarnar millum sin, verda 5 kronur til aviops.

a Hvussu nogvir dreingir eru i hesum bolkinum?

Skulu allir dreingirnir til samans faa lika sum allar genturnar til samans,
faa oll ikki lika nogv.
b Hvussu négv feer hver genta ni? Svara i heilum krénum.

¢ Hvussu nogv verdur til avlops?

)
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8 Mynstur

Vit gera mynstur vid at spegla, flyta og snara

Tekna hesi skapini. Spegla skapini um symmetrilinjuna.

8.1 a b

82 a b

8.3 Tekna skapini i rokniheftid.
a Lita skapid A, so tad verdur symmetriskt um symmetrilinjuna.
b Spegla skapid B um symmetrilinjuna.

¢ Lita skapid B, so tad verdur symmetriskt um symmetrilinjuna.

A B

\\
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8.4 Halt fram vid mynstrinum vid at flyta skapid lika langt og sama veg fleiri ferdir.

a b
c
8.5 Flyt skapid sum pilurin visir.
a Cc
L
b d

Rin

Ebn

i
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8.6 Hvussu ndgy stig er visarin snaradur?

8.7

a b c d

8.8 Tekna flaggid a puntut pappir, eftir at tad er snarad 90°.

a b c

8 « Mynstur



8.9 Tekna flaggid 4 puntut pappir eftir at tad er snarad 90°, 180° og 270°.
a b

‘

8.10 a Tekna skapid a puntut pappir.

I

b Ger eitt mynstur vid at spegla skapi® um ta reydu linjuna. So skalt tu flyta
tey bdi skapini 4 ritar til hegru og 2 ruatar nidur.
Endurtak so flytingina.

8.11 Tekna eitt vakurt skap a puntut pappir. Ger eitt mynstur vid at snara skapid 90".
Endurtak snaringina tvaer ferdir. Tad skapid, sum ti ni hevur, skalt ta flyta
3 ratar til hegru og 5 ratar nidur.

8.12 Ger eitt mynstur vid at snara. Snara skapid 60° fimm ferdir.

G
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8.15

8.16

8.17

Vid trikantadum bordum, har bordkantarnir allir eru lika langir, ber til at bordreida fyri
négvum folkum vid at seta fleiri slik bord saman, sum myndin visir.

AR A IR AWA
VAL AV l/ S

® / /'/. , _\

a Hvussu verdur, ta id 4 bord eru sett saman! = — =
Bord i tali Stolar i tali

b Hvussu ndgv kunnu sita til bords? I 6

¢ Tekna5, 6 og 7 bord saman. 2 8
Hvussu négy kunnu t4 sita til bords? Gera eina talvu. W

d Skriva i talvuna fyri 8, 9 og 10 bord uttan at tekna.
e Hvussu négvum er plass fyri vid 20 slikum bordum?

f Hvussu nogvir stélar krevjast til 50 bord!?

Bruka somu bord sum i undanfarnu uppgavu.

a Hvussu kanst t0 gera eitt stort bord, sum hevur skap sum sekskantur?
b Hvussu ndgvir stolar kunnu standa rundan um hetta bordid?

¢ Ger eina tekning av 12 bordum, har id 20 folk kunnu sita.

d Hvussu mongum er plass fyri, um brike verda |8 bord?

Tekna tey try naestu skapini i radnum. Hvussu nogv kvadrat eru i hverjum skapi?

"B H H |
1

2 3 4
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Talmynstur

8.18 Her eru steinar lagdir i T-mynstur. Hvussu négvum steinum er brak fyri til tey ymsu skapini?
Skriva svarini i eina talvu.

@ @ O O © 0 6 @ &
1 @) @
2 @

3

Skap I 2 3 4 5 6

Steinar i tali |

8.19 Nidanfyri seert tu nidur & propparnar 4 flaskum, sum eru settar upp i trikantsskap.
Fleiri redini eru i trikantunum, fleiri eru flaskurnar.

1 2 3 4

a Ger eina talvu, sum visir talid 4 flaskum, so hvert sum talid 4 redum veksur.

Rad i tali [ 2 3 4 5 6
Flaskur i tali |

b Hvussu négvar fleskur eru, ta id redini eru 8 i tali?

€ Hvussu négvar eru flaskurnar, ta id redini eru 10?

s6)
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8.20

8.21

8.22

8.23

Skriva tey try nastu tglini i talr@dunum.

a8-10-12-14-.. d 41 -38-35-32-..
b 43-45-47-49—..

c I1-14-17-20-..

Hveriji tel skulu standa & vognunum!?

Hverji tal mangla i talredunum?

al3-17- -25- - =37
b44- - -5- -  -—68
€3l - -37- - = -8

Hvorii tgl mangla i talrgdunum?

a8-14- - - - — 44
b 8- - = - — 138 — 148
c 45 — - - -8l - -9

e 85-91-97-103-..
f 313-309-305-301 —-.

www.snar.fo/rokning
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8.24

Legg saman tel, sum standa lid um li8, og skriva summin

i rdtin oman fyri bxdi telini.

a
d
66
12 3
I8 17
3 7
b
e
6 15
i 16 21 8 18 29
c R
33
f
L 9 12
28
24 12
9 3
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8.25 Ein myndamadur skal taka mynd av fyra bornum: Oliviu, Williami, Haraldi og Monu.
Hann =tlar at
» Olivia og Mona skulu standa [id um lid
+ William skal standa undir lidini a Oliviu
Hvussu négvir moguleikar eru hja myndamanninum at velja imillum?

8.26 Fyra gentur sita i einari sofu.

Fyrst skifta Inga og Anna um plass. Sidan skifta Anna og Kara um plass.
N sita genturnar i hesari radfylgju fra vinstu til hegru:
Inga — Turi® — Anna — Kara.

Hvussu sétu genturnar at byrja vid?

8.27 Tina hevur 240 kronur og Tummas hevur 180 krénur.
Tina brukar 20 krénur um dagin, og Tummas brakar
30 krénur um dagin.

Hvussu nogvir dagar ganga, til Tina hevur
dupult so nogvar pengar eftir sum Tummas!?

8.28 FEitt rektangul er 10 m longri, enn tad er breitt.
Leingja vit breiddina 5 m og stytta longdina 5 m, faa vit ein
nyggjan fyrkant. Arealid & hesum fyrkantinum er 25 m?2 starri.

Hvussu langt og hvussu breitt var rektanglid?

8.29 Pztur ger tvey tol vid sifrunum |, 2, 3, 4, 5 og 6. B2di tol hava try siffur.
Hvert siffur verdur bara brikt eina ferd. Hann leggur tey badi telini saman.

Hvat er starsti summurin, sum ber til at faa a henda hatt?

=)
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8.30

8.31

8.32

Mikkjal ger eitt mynstur ar sekskantum.

94 [“dii\f

Hann teknar mynstri® 4 myndini vidari.
Hvussu nogvar sekskantar skal hann brika til tad fimta skapid?

Virgar hevur 11 gular og 7 reydar gullfiskar i einum hyli.
Hverija viku keypir hann 2 gular og 3 rey8ar fiskar afturat.
Hvussu négvar vikur ganga, til lika nogvir gulir

og reydir fiskar eru i hylinum?

Fyra vinfolk savna teknirgdir.
* Jonas eigur lika ndgvar sum Olavur og Sélrun til samans.
+ Olavur eigur lika négvar sum Sdlrun og Emma til samans.
« Olavur eigur 60 tekniredir, og Jonas eigur 96 tekniradir.

Hvussu négvar teknirgdir eigur Emma?

8 » Mynstur
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